

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Con relación a la reforma ministerial se sabe que los departamentos de Industria y Agricultura serán refundidos en uno sólo, bajo la denominación de ministerio de Economía nacional

El señor Lerroux saldrá hoy para Pontevedra, con objeto de asistir al acto político organizado por el partido radical gallego, en el cual pronunciará un discurso el jefe del Gobierno

(POR TELÉGRAFO)

POR LOS CENTROS OFICIALES

Madrid, 2 16.00.

En la Presidencia

Esta mañana acudió como de costumbre el señor Lerroux a su despacho a la Presidencia, en donde recibió a última hora a los representantes de la Prensa.

Manifiestó el jefe del Gobierno que no tenía noticia alguna de interés que comunicarle.

Los reporteros le preguntaron si antes del Consejo del jueves de la semana próxima se reuniría la ponencia que entiende en la aplicación de la ley de Restricciones, contestándole don Alejandro que probablemente así sería puesto que cada ponente puede convocar a sus compañeros cuando tenga algo concreto que comunicarles o aclarar algún extremo.

En Gobernación

En el ministerio de la Gobernación fueron recibidos los periodistas por el señor Portela Valladares, el cual se mostró ante ellos muy satisfecho por el desarrollo de la llamada fiesta del "Día Rojo", pues apesar de los augurios de algunos alarmistas no se registraron incidentes dignos de mención.

En Instrucción pública

El señor Duade recibió esta mañana a los periodistas que hacen información en el ministerio de Instrucción pública, entregándoles una nota en la que dice que como ha visto que algún sector de la Prensa hace alusiones referentes a la construcción de escuelas en Valencia, quiere hacer constar que estudia detenidamente el asunto.

Añadió el señor Duade que por la mañana se había reunido con la Junta del homenaje a Lope de Vega, la cual está planeando todo lo referente a los festejos populares. Sólo falta la parte teatral. Se montarán cuatro tablados públicos, para dar funciones gratuitas, en la plaza de toros y en otros locales amplios.

Tuñón de Lara, a Pontevedra

El vice presidente de la Cortes señor Tuñón de Lara ha salido esta mañana con dirección a Pontevedra en automóvil, con objeto de asistir al acto que se celebrará el domingo.

Desde dicha capital seguirá viaje a Portugal, en donde permanecerá una temporada.

Periódicos oficiales

Extracto de la "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones que consideramos de interés:

Varias leyes aprobadas últimamente, entre las que figuran la de represión del espinoje y la de Restricciones.

Concediendo un crédito de siete millones de pesetas para gastos del Gabinete de Accesos y Extrarradio de Madrid.

Eximiendo del pago de toda clase de impuestos a los títulos argentinos con destino al pago de exportaciones.

Autorizando la dimisión de Deuda.

Disposiendo que los Ayuntamientos, y en su defecto las comisiones gestoras, puedan concertar préstamos con el fin de

realizar obras de utilidad general conducentes a remediar el paro obrero, de conformidad con la ley de fecha 25 de junio último. También podrán concertar estos préstamos las Diputaciones provinciales, incluso las de Vascongadas y Navarra, si previamente aceptan las normas señaladas en este decreto.

Decreto disponiendo que el personal obrero de las fábricas militares no podrá formar parte de asociaciones políticas, sociales o sindicales, quedando por lo tanto disueltas las secciones correspondientes en la Federación de Trabajadores del Estado.

En la parte expositiva del decreto se dice que la formación de dicha Federación tuvo su origen y amparo en la ley de Asociaciones; pero con motivo de los pasados sucesos del mes de octubre se pusieron fuera de la ley.

Decreto disponiendo que el brigadier don Rafael López Gómez cese en el mando de la primera brigada de Artillería.

Autorizando al ministro de la Guerra para adquirir a determinadas casas 20.000 granadas y 500 morteros.

Disposiendo que el brigadier señor Romerales cese en el cargo de jefe de la circunscripción oriental de Marruecos, sustituyéndole en dicho cargo el brigadier don Emilio Mola.

Nombrando comandante militar de las Baleares al divisionario don Carlos Masquet.

Considerando retirados de la circulación los bonos oro de Tesorería al tipo del seis por ciento, emitidos en el mes de enero de 1930. En este decreto se determina la forma en que ha de satisfacerse el capital y los intereses devengados.

Disposiendo que se constituya una Comisión, con representaciones de entidades económicas, del Estado y de la Generalidad, que actuará desde el día primero de julio de 1935, mientras que los recaudadores que Cataluña no terminen de ingresar en la Delegación de Hacienda las recaudaciones por contribución territorial.

Prorrogando por un plazo de diez años el período para ensayos de cultivo de tabaco.—Mencheta.

rio de Madrid", de la cual es autor José Díaz.

Manifiestan que es falso que se combatiera a los revolucionarios desde el Ayuntamiento, así como la versión referente a la destrucción de la Universidad, sobre cuyo hecho afirma el autor del reportaje que existe la duda de si fué producida la explosión a consecuencia de haber caído una bomba de las arrojadas por los aeroplanos en el laboratorio de química, ya que éste se encontraba instalado en un pabellón aparte. Además, algunos de los prisioneros que lograron salvarse del siniestro aseguran que oyeron decir a los revolucionarios: "Corred, compañeros, que la mecha ya está encendida".

El relato habla también de los monos del Parque Zoológico, siendo así que hace más de diez años que no existe tal parque.

Conflicto resuelto

Oviedo.—Al recibir el gobernador general señor Velarde a los representantes de la Prensa, les manifestó que había quedado satisfactoriamente resuelto el conflicto planteado por los obreros de los talleres del Cantábrico, reintegrándose todos al trabajo.

Se levanta la clausura de un centro

Gijón.— Por orden gubernativa ha sido levantada la clausura impuesta días pasados al Ateneo de esta capital.

Una dimisión

Gijón.— El diputado liberal-demócrata don Pedro Minor, presidente del Orfeón de Oviedo, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable, en tanto que no sean expulsados de dicha masa coral aquellos que durante la excursión realizada el pasado domingo a Castro Urdiales saludaron con los puños en alto, por cuyo hecho se impuso al Orfeón una multa de mil pesetas.

Por la muerte del periodista Sirval

Oviedo.— El lunes de la próxima semana se verá ante el Tribunal de Urgencia la causa por la muerte del periodista madrileño Sirval.

El fiscal solicita para el teniente Dimitri la pena de catorce años de prisión.

Regalo al hijo de un guardia civil que quedó ciego en el cumplimiento del deber

Zaragoza.— En el cuartel de la Guardia civil se celebró esta mañana un simpático acto, consistente en la entrega de un aparato de radio adquirido por suscripción entre los socios del Casino Principal al guardia civil que quedó ciego a consecuencia de una herida recibida durante los sucesos de Uncañuelo.

También se hizo entrega de una cuartilla de la Caja de Ahorros al hijo del mencionado guardia.

Detención de un desertor

Cádiz.— Hoy ha sido detenido un individuo llamado José López Estrella, el cual a raíz de los sucesos de Casas Viejas escribió varias gráficas periodísticas, por

Casa YAÑEZ Grandes rebajas de precios por fin de temporada Artículos de calidad (Frente al Banco de España)

Pinturas y Barnices DROGUERÍA GALAICA (Frente a la Diputación) LUGO

IMPRESIONES DESDE MADRID

La relativa tranquilidad con que transcurre el Día Rojo no es debida sino a las precauciones adoptadas.

Los comunistas y los demás elementos extremistas no perdonan ocasión, si pueden, de trastornar el orden público y para el día de hoy preparaban atentados y actos de sabotaje que las autoridades hicieron abortar por fortuna.

Terminará el día de hoy sin incidentes y desmanes? Podríamos asegurar que no porque los extremistas siguen en plena revolución dispuestos a trastornar el orden social, sin convencerse de que la opinión y el Gobierno están atentos a sus manejos y dispuestos a reprimir con mano dura, si es preciso: los propósitos perturbadores que se intentan.

Los comunistas saben que nada pueden, como no sea promoviendo hechos aislados inevitables, contra la tranquilidad nacional, pues la sorpresa no es posible cuando estamos escarmentados de recientes y terribles experiencias.

A estas horas deben haberse convencido de que nadie ha pensado en interrumpir sus ocupaciones ante el temor de trastornar la acción ciudadana y la tutela de la autoridad se manifiestan.

Fué demasiado serio el movimiento de octubre para que podamos dormir descuidados.

Aquello pasó y es difícil que pueda repetirse si la opinión sigue alerta y la autoridad cumple con su función protectora.

Convengamos en que las gentes no concederán importancia alguna a la fecha ni a los intentos de los comunistas.

Más le preocupan los proyectos del ministro de la Guerra en relación con la ley de Restricciones por las repercusiones que ésta pueda tener en el peculio individual y familiar.

Y la cosa es para preocupar, pues si el ministro de Hacienda está dispuesto como dice a que haya un presupuesto adecuado a nuestras posibilidades la poda tiene que ser dura necesariamente, cayendo a tierra todo ese árbol de momios y sinecuras que desarrolló la Dictadura y que mantuvieron y aumentaron los hombres de la República en los primeros tiempos del régimen.

En esta labor de desmoche están ocupados los ponentes del Gobierno.

Caerán algunos ministerios, se suprimirán Direcciones generales, desaparecerán esos nidos llamados secretarías técnicas y se limpiarán de parásitos bien retribuidos los Departamentos ministeriales, alguno de ellos como el de Trabajo, en que el abuso ha llegado al colmo.

Chapaprieta, Gil Robles y Lerroux, si han hablado ya de los ministerios llamados a desaparecer, se lo reservan por razones de natural discreción.

Lo que importa es que el tiempo de las vacas gordas del presupuesto va a terminar y que el ma por lo menos la posibilidad de que los impuestos sigan aumentando hasta ahogar.

Vivamos en plena euforia y era hora de que la austeridad en los gastos se impusiera, por lo contrario, estábamos expuestos irremisiblemente a caer en la ruina.

Cuanto durante nuestra carrera administrativa, hemos querido vivir austeramente, cumplimos con nuestros deberes en las horas ordinarias de oficina o asistiendo alguna vez en horas extraordinarias sin más retribución que la de nuestro sueldo personal escaso.

Lo que hemos llegado a ver por lo que supone de despilfarro y desmoralizador—nos ha causado asombro e indignación.

¿Cómo no habían de aumentar los gastos en el presupuesto?

Calvo Sotelo, en su etapa ministerial, no anduvo corto y de aquella vienen los presupuestos por miles de millones, que otros se encargaron todavía de aumentar más.

El esfuerzo que se impone Chapaprieta es de los que pueden calificarse de sobrehumanos.

Si logra sus propósitos toda la gratitud de la nación para él será poca.

Se dice que la ponencia ministerial se detiene, en sus trabajos, ante la proporcionalidad de los partidos dentro del Gobierno.

No lo creemos. Esa es una minucia que los ponentes harán bien en dejar a un lado ante la magnitud del problema económico y financiero.

Si la Ceda no puede tener cinco ministros y los radicales cuatro y los agrarios dos, tendrán los que resulten de la reducción, pues primero es el país que las clientelas políticas, ya que los tiempos son de inevitable sacrificio.

Hacer otra cosa sería engañar al país y parecemos que el señor Chapaprieta no habría de preslarse a ello.

Con los comentarios a que se presta el problema económico alternan los que se hacen a unas manifestaciones del señor Traba en relación con el pensamiento del señor Azaña de la Esquerza respecto a concepción del Estado.

También se comenta la actitud de la Derecha Regional valenciana en cuanto a la República.

El señor Azaña no podía estar conforme, compeltamente con la Esquerza, pues de su patriotismo no hemos de dudar ya en obedecer las manifestaciones que comenta el señor Traba.

En cuanto a la Derecha valenciana, los hechos van demostrando que en Acción Popular no todos aceptan el republicanismo que se impusieron, por lo visto, eficazmente los señores Gil Tobies y Lucía.

De cosas de estas como aquello que el romancero afirma que vería el Cid que harían hablar las piedras.

B. L.

EL PROGRESO hace veinte años

3 agosto 1915. — Se había practicado un importante robo el domingo anterior en la casa de don Rosendo Barrio, de la calle de San Marcos. Sirvió de orientación para dar con el ladrón la circunstancia de haber hablado en "caló un desconocido en determinada casa, donde comentó la hermosura de la sobrina de la dueña de su hospedaje, en el cual aparecieron unas sortijas olvidadas... Cerca de la Puebla de San Julián cayó a las pocas horas en poder de la Policía y a presencia de dos periodistas el autor de la fechoría, el "Curro" Valentín Rodríguez Alvarez, se confesó culpable y señaló el lugar donde había escondido lo robado: mil pesetas en duros, tres libras esterlinas, media águila, dos luises y tres alfonasinas. Se comentaban con elogio los trabajos de la Policía, aunque se lamentaba que hubiesen sido detenidos en los primeros momentos algunos inocentes.

— El señor Sánchez Guerra,

IMPRESIÓN PROA AL NOROESTE

Hacia Galicia. La peregrinación devotas de fervorosa adhesión a mi tierra, a sus costumbres y a sus bellezas; bellezas de paisaje y de marina; de figuras marineras y campesinas; de costumbres de costa y montaña, de tradiciones, de leyendas, del color que da fondo a la vida silenciosa y recogida del campo, de la niebla en que se pierden, mar adentro, las líneas del horizonte.

Salimos de Madrid. Corremos por la Cuesta de las Perdices en las primeras horas de una mañana clara y ya calorosa. Quedan en el alto los ecos de los últimos descompostos zambombazos del jazz-band.

Seguimos zigzagueamos por Torelodonos. Ya está animada la colonia vasca. Villalba, con gran concurrencia de veraneantes. Incansante pasar de coches que van a Madrid llevando a los que por sus ocupaciones tienen que reducir su verano a dormir lejos del ruido y con un poco de fresco de la sierra.

Guadarrama. La subida en curvas y pendientes, entre sanatorios, fuentes de agua fría, la piedra que recuerda al Arcipreste de Hita, y por fin el alto de León. Cruzamos con algunos coches oficiales que vienen de San Rafael. Bajamos entre frondas y a poco estamos en las llanuras castellanas.

Calor. Media mañana. Carretera recta, inacabable, entre triguales que están segando los curtidors, enjutos y morenos hombres de Castilla, con máquinas y con cuadrillas de gallegos resistentes y laboriosos.

Una iglesia, una curva, y otra vez la recta y el campo llano y los segadores tostados por el sol.

Cintas cazamoscas Caja de cien, 6,75 DROGUERÍA GALAICA (Frente a la Diputación)

estuvo en el ministerio de la Gobernación y dijo que el Gobierno está dispuesto a dar toda la libertad posible a la emisión del pensamiento, siempre que no se trate de la neutralidad, ni se aluda a los pueblos beligerantes.

— Anuncian de Barcelona que los jaimistas presididos por don Dalmacio Iglesias, se reunieron en un restaurant acclamando a Alemania. Intervino la Policía disolviéndolos.

— Las noticias de la guerra europea recibidas por conducto francés, alemán e inglés, acusaban un momento de indecisiones.

Valladolid. Un guardia en cada cruce de calles y algunos pobres por las esquinas. En la Catedral sale a nuestro encuentro un sacristán de ropón rojo, que nos enseña cuanto hay que ver en el templo: el coro, la sala capitular, algunos cuadros que cuelgan de las paredes de las capillas. En sus explicaciones, que son el eco de algo oído y no entendido, se advierte como los últimos lamentos de la pérdida de la capitalidad nacional que un rey trasladó a Madrid. El hombre del ropón rojo, que soporta aquel pesado indumento, apesar del calor, es amable, pero su amabilidad no llega a satisfacer nuestras curiosidades: es una pena de los cabildos en general que no se ocupen de rendir el merecido homenaje a las riquezas que encierran las catedrales procurando buenos cicerones a los excursionistas.

Por las calles hacemos un resumen de las páginas de la Historia patria de los tiempos de los Reyes Católicos y de Felipe II: la fachada de San Pablo, el patio de San Gregorio, las ventanas del Palacio provincial... En San Gregorio se ha formado de poco tiempo a esta parte un interesante museo...

Calor, ruido de radios, veladores por las aceras... Calor, mucho calor.

Por la carretera recta, entre inmensos campos de trigo, seguimos a León.

Cae la tarde cuando esos árboles altos, derechos, blancos en el tronco y verdes en sus esguindas copas, delatan la proximidad de algún río y las cercanías de León. El calor y la sequera de los campos de Castilla han resecado nuestras fauces.

León se ha desarrollado a impulsos de su riqueza minera y de su actividad industrial. León es una ciudad moderna con gran respeto en sus avances a su pasado magnífico. León conserva en sus nuevas formas que las otras de su grandioso historial. En la arquitectura no falta la nota que enlaza los nuevos modos con los que se perpetúan a través de la Historia. Desde la insuperable belleza de aquella Catedral, museo de todas las artes, hasta el acogedor rincón moderno del Bar-Azul, León no pierde sus características ni profana su tradición.

Después de admirar por fuera la Catedral y extasiarnos en la belleza de sus líneas, que culminan en el altivo y elegante avance de las torres hacia el cielo y por encima de los más altos edificios de la ciudad, damos fin a nuestro programa de aquel día.

Antonio DE CORA

(POR TELÉGRAFO)

NOTICIAS GENERALES

Madrid, 2 19.00.

Una agresión

Detención de un pistolero

La Policía detuvo esta tarde a un joven de diecinueve años, llamado Eulogio Aguado Hoces, al que se acusa de haber participado en varios atracos cometidos recientemente.

El detenido fué reconocido por el propietario del estanco de la calle del Arsenal, número 9, en donde hace unos días cometió un robo, en unión de otro individuo al que busca también la Policía.

Gorros y zapatillas de goma para baño DROGUERÍA GALAICA (Frente a la Diputación) LUGO

ZENITRAM Artículos para niño Los a macenas mejor surtido Almacenes ZENITRAM Calle Castelar, 5

CABREIROA

Hoteles del Balneario abiertos de 1.º de Julio a 30 de Septiembre. Precios módicos. Todo confort.

HOY SÁBADO MONUMENTAL

en el

TEATRO CIRCULO

Un film de intensa emotividad.
Un alarde de valentía y temeridad.
Insuperables proezas de aviación.

Hombres sin miedo

RALPH BELLAMY

PAT O'BRIEN

GLORIA STUART

TOM MIX en

EL OCASO DEL TERROR

BUTACA, 0'75

Mañana

EL NOVENO HUESPED

por GENERIERE TOBIN

Pronto

El Pecado de Madelón Claudet

encontrarse en dicho pueblo, llegando entonces a asegurar determinados elementos que se trataba de un confidente del señor Azaña.

La detención fué debida a estar el mencionado sujeto reclamado como desertor de la Marina de guerra.

Cierran los garajes Neira, de Vigo

Vigo. — A consecuencia de la guerra de tarifas entre España y Francia, con motivo de la ruptura de negociaciones comerciales entre ambos países, han cerrado los garajes Neira, quedando sin trabajo unos cien obreros. Esta mañana se presentaron ante las puertas de la casa, pretendiendo trabajar por la fuerza. Los guardias de Seguridad intervinieron, teniendo que simular una carga.

Royo Villanova, en Sevilla

Sevilla. — Ha llegado a esta capital el ministro de Marina señor Royo Villanova, al que acompañan sus hijos y sus ayudantes.

Desde la estación se dirigió al Gobierno civil, presenciando desde allí la evolución de cinco aeroplanos y tres hidroaviones.

Posteriormente se celebró una brillante recepción y un desfile militar, en el que formó la banda de la Guardia civil de Valdemoro. Una representación del partido agrario, al frente de la cual iba el señor Burgo Mazo, cumplimentó al ministro.

A bordo del crucero "República" fué obsequiado luego el señor Royo Villanova con un banquete.

Por la noche se celebrará el

Certamen colombino, actuando de mantenedor Felipe Sassone.

Herido de una perdigonada

Ciudad Real. — Cuando el súbdito búlgaro Alexander Trunieff se disponía a penetrar en un cercano en unión de otro compatriota, para pasar la noche, uno de los guardias de la finca disparó contra ellos, recibiendo Alexander una perdigonada en el pecho.

En gravísimo estado fué conducido al hospital.

El ministro de Estado, en San Sebastián

San Sebastián. — El ministro de Estado señor Rocha recibió esta mañana a varios diplomáticos, incluso al ministro de Suecia, con el cual habló del tratado comercial entre ambos países, que probablemente quedará aprobado en la semana próxima.

"Miss Europa" continúa en San Sebastián

San Sebastián. — La señorita Alicia Navarro, que continúa en esta capital, visitó esta mañana la playa y la fábrica de tabacos. "Miss Europa" está siendo ovacionada a su paso por todas las calles.

Una tormenta produce grandes daños en Taragona

Tarragona. — Hoy descargó sobre esta capital una fuerte tormenta de agua y viento, produciéndose inundaciones en la parte baja de la ciudad. En algunos edificios, principalmente en la Cámara de Comercio, hubo necesidad de utilizar las bombas de achique.

Las pérdidas son de bastante consideración. — Mencheta.

(POR TELÉFONO)

LA ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 2 22,30.

La aplicación de la ley de Restricciones

Un periódico de la tarde publica en su número de hoy una información relativa a la aplicación de la ley de Restricciones, en la cual da como seguro que los ponentes encargados del estudio de este asunto han tomado en firme el acuerdo de fusionar los ministerios de Industria y Agricultura, así como una posible transformación del ministerio de Comunicaciones.

En vista de ello un redactor de la Agencia Mencheta se entrevistó con el señor Chapaprieta, el cual se limitó a contestar a nuestras preguntas:

—Por ahora no hay ningún acuerdo en firme sobre esas cuestiones. Pueden ustedes asegurar que se trata de fantasmas de los que se dedican a escribir para el público. Desde luego habrá supresión de dos o más mi-

nisterios, pero no se ha determinado a cuales afectará.

Respondiendo a nuevas preguntas que nuestro redactor hizo al ministro de Hacienda, dijo éste con relación al ministerio de Comunicaciones que lo mismo puede resultar conveniente llevar a Correos y Telégrafos con Transportes y Transportes con Correos y Telégrafos.

Finalmente, aludiendo a la cuestión económica, manifestó el señor Chapaprieta, que la nivelación de los Presupuestos no está precisamente en la aplicación de la ley de Restricciones, sino que la mayor diferencia se obtendrá reforzando la recaudación.

Se retocarán los impuestos y algunos tributos desnivelados; pero por ahora nada pensó sobre el aumento del Timbre del Estado y el franqueto de la correspondencia.

No sabe cuando comenzará la publicación de los decretos de aplicación de las Restricciones.

Gran Café -- Bar Mercantil

PALACIO DE LAS VARIEDADES

HOY SÁBADO, DEBUT DE LA FAMOSA ES.

TRELLA DE LA CANCIÓN Y DEL BAILE ANDALUZ

Manolita

La Cañi

PROXIMAMENTE

OTRO IMPORTANTE DEBUT

Había fijado como tope de trabajo el día primero de octubre, pero si se anticipa la fecha de la reapertura de las Cortes forzará el trabajo, por ser su criterio que se publiquen antes de comenzar las sesiones parlamentarias.

Finalmente dijo que se propone pasar cinco o seis días en el extranjero, seguramente después del Consejo próximo, que probablemente se celebrará el martes.

Más declaraciones del señor Chapaprieta

Por la tarde recibió el ministro de Hacienda a los representantes de la Prensa, ante los cuales hizo nuevas declaraciones.

—La aplicación de la ley de Restricciones no tendrá grandes consecuencias políticas por lo que respecta a la supresión de ministerios — dijo — pues aun cuando la supresión de algunos ministerios dará lugar a una crisis, ésta no será total.

El Presidente de la República está suficientemente informado de todo y como se trata de un Gobierno de coalición no habrá inconveniente de proporcionalidad. Si faltaran carteras para complacer a algunos representantes de la coalición, puede aceptarse el procedimiento de ministros sin cartera.

Creo que no habrá dificultad para la refundición de los ministerios de Guerra y Marina para formar el de Defensa Nacional, pues el señor Royo Villanova, se limitó a indicar que no estaba conforme con el nombre que se daba al nuevo ministerio, por entender que la denominación que le corresponde es la de ministerio de Guerra y Marina.

Toma de posesión

Esta mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo director general de Telecomunicación don Luis Monts.

Le hizo entrega el ministro señor Lucía, quien pronunció unas palabras diciendo que se interesa en la actualidad por la marcha de los servicios de Telégrafos, así como de las plantillas del personal de las distintas escalas.

La refundición de ministerios

Podemos asegurar según noticias recibidas por conducto fidedigno que en los proyectos referentes a la aplicación de la ley de Restricciones por ahora no hay más acuerdo firme que el de la refundición de los ministerios de Industria y Agricultura en uno solo, que se llamará ministerio de Economía Nacional, pasando los Tratados de Comercio a la cartera de Estado.

También es firma el acuerdo

de que al ministerio de Comunicaciones pasen todos los servicios de transportes, siendo muy posible que en la nueva organización del Gobierno desaparezca el ministerio de Trabajo.

En el ministerio de Trabajo

En el ministerio de Trabajo facilitaron esta mañana una nota a los representantes de la Prensa, respecto a la Orden de fecha 17 de julio, que confirma lo dispuesto en el decreto de 23 de agosto de 1934. En dicha nota se hace público que el ministro no tiene preferencias ni prevenciones respecto a determinadas asociaciones patronales.

En la referida orden lo que se persigue es evitar que continúe la lamentable confusión que desfiguraba la verdad del censo electoral social.

Sin noticias en Gobernación

Por la tarde acudieron nuevamente los periodistas al ministerio de la Gobernación, en donde les manifestaron que el señor Portela Valladares no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle.

Otras noticias

Un contratista golpea a un obrero que acude a pedirle trabajo

Sevilla. — Comunican de Útrera que en las primeras horas de la mañana de hoy dos obreros parados llamados Manuel Ortiz y Miguel Arias se presentaron al contratista de las obras de un pantano, llamado Francisco Vargas, para pedirle trabajo. Después de una violenta discusión por negarse el contratista a admitirlos, los dos obreros fueron agredidos a palos, resultando Miguel Arias con lesiones de pronóstico reservado.

Sobre la detención de un atracador

Sevilla. — El Juzgado número 3, que instruye las diligencias por la detención del atracador Antonio Acosta, autor de varios hechos delictivos cometidos en Tenerife, sometió hoy a interrogatorio al referido individuo, declarándose éste autor de uno de los atracos que se le achacan, pero negando su participación en los restantes. No obstante, se cree que la declaración es falsa, puesto que ha incurrido en varias contradicciones.

Accidente de automóvil

Gerona. — Esta tarde a primera hora, cuando marchaba por la carretera de Tarrasa un automóvil Rolls, a ciento treinta kilómetros por hora, al llegar al pueblo de Algobi se estrelló contra un árbol, dando dos vueltas de campana.

El automóvil pertenecía al príncipe ruso Alexis Medivane, que viajaba en compañía de la baronesa D'Hiss, bellísima joven de veintitrés años.

El príncipe resultó muerto al ser degollado por el parabrisas, y la señorita que le acompañaba sufrió heridas de gravedad, habiendo sido necesario practicarle la trepanación del cerebro.

Una denuncia

Barcelona. — Un individuo llamado Rafael Abrenarell se presentó esta tarde en el Juzgado de guardia, presentando una denuncia por estafa contra determinada casa de compraventa, en la cual adquirió días pasados un brillante, por la cantidad de mil quinientas pesetas, resultando luego que la piedra era falsa. Por su parte la casa de com-

praventa presentó otra denuncia por intento de estafaje contra Rafael Abrenarell, sosteniendo que el brillante que ahora presenta dicho señor no es el que le fué vendido en mil quinientas pesetas.

Registro en un periódico

Lérida. — La Policía se presentó esta tarde en la redacción del periódico "La Polémica", que desde hace varios días está suspendido, practicando un minucioso registro que no dió resultado.

El incendio de La Solana

Ciudad Real. — Continúa el incendio iniciado ayer, que alcanza ya a más de un kilómetro de radio, calculándose que las pérdidas ascienden a cerca de un millón de pesetas.

La población ha quedado a oscuras, por haber ardiendo los postes de la línea de conducción de energía eléctrica.

Accidente de aviación

Alicante. — En el pueblo de San Miguel de Salmas un avión militar se estrelló contra el suelo, resultando muerto el capitán don José María Alvarez Casasús, que lo tripulaba. — Mencheta.

O C A S I O N

Se vende un toledo en buen uso. Informarán Hotel Peninsular Avenida de Moret, 8.

LOS QUE VIAJAN

Salio ayer para Pamplona en uso de licencia el inspector provincial de Higiene y Sanidad Pecuaria don Juan Carballal.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al activo comerciante de Sarría don Francisco Lago.

—Después de haber pasado una temporada en Lugo al lado de sus hermanos los señores de Belón Díaz, salió ayer para San Sebastián el teniente de Artillería don Jesús Belón Díaz con su esposa.

—Regresaron de Orense, donde pasaron una temporada al lado de su hijo el delegado de Hacienda de aquella provincia don Germán Rodríguez, la señora doña Elena Rodríguez, viuda de Rodríguez, y su hija Adelina.

—Para Villalob de Suarna (Fonsagrada), don José Rois Castro con su familia.

—Para Puente del Pasaje (Coruña), don Jesús Montero Lósada con sus hermanas.

—Con el fin de pasar una temporada en Lugo, llegó el abogado y alto funcionario de Correos, don Ramón Méndez y Castro Jato.

—Para Puente deume, don Bautista Varela Fernández, ingeniero de la Diputación.

—Para Vitoria y otras poblaciones, el capitán retirado don Manuel López Fernández, con su señora.

—Llegó de Madrid el oficial de la Secretaría del ministerio de Instrucción pública, don Jesús Santamaría con su familia.

—Salio para su casa de Belmonte con su familia el decano del Colegio de Abogados, don José Benito Pardo Rodríguez.

LEA VD.

EL PROGRESO

Gran Café-Bar Unión



ULTIMOS DIAS del famoso dueto en Malvar Vidales. Unico que trabaja en el autor y creador de Malvar Vidales. A las 2 1/2 - 7 1/2 y 10 1/2. TODOS LOS DIAS REPERTORIO NUEVO

De la vida deportiva Inspector de Sanidad

El Lugo Sporting, a Ortigueira

Mañana se desplazará a Santa Marta de Ortigueira con objeto de contener en partido amistoso con el titular de aquella villa, el primer equipo del Lugo Sporting.

El partido, que se celebra con motivo de las fiestas patronales de aquel pueblo, promete resultar interesante.

Nuestros titulares si quieren quedar en buen lugar, como suponemos, tendrán que poner en la lucha todo el entusiasmo, ya que el equipo local alineará con importantes refuerzos ferrolanos.

Acompañando al Sporting irán muchos aficionados y admiradores del equipo.

En el gobierno civil de Lugo se recibió para su al interesado, el título de Inspector de Sanidad expedido por don Manuel Pérez de Cervantes en esta provincia.

P O L I C I A

Se convocaron a oposiciones meras plazas. Preparados funcionarios del Cuerpo de Ballesteros, 14 primeros.

EL PROGRESO SE VENDE EN MADRID EN EL KIOSCO DE TEOFILO GOMEZ.—ALICANTE Frente a la "Misión"

PUEBLOS EN OLVIDO

Recorriendo pueblos de España, donde verdaderamente latitan con mayor intensidad y pureza que en las ciudades los matices del alma nacional, llegamos a formarnos una idea muy exacta de lo que ha venido llamándose política de partidos. No parece, al recorrer tan variados lugares, sino que esa consabida y lamentable fluctuación de los vértices de gobierno, necesariamente habría de extenderse y propagarse, de tal forma, que llegara a afectar en tan hondo punto el destino propio de cada pueblo-cito español.

Sabida es la variedad de motivos de vida, de esencia de naturaleza y aun de programas de necesidades que va unida fundamentalmente al nombre de cada región. Es natural que, aun dentro de estas regiones mismas, no viva ni prospere su unidad un mismo cauce de prosperidades. Cada pueblo, independientemente de su afinidad a aquellos con los

Valbanera Balsa de Tabernero

Profesora en parios y practicante en Medicina y Cirujía. Con cuatro años de prácticas en la Clínica del Gran Hospital de Santiago.

Ex comadrona de las sociedades benéficas del "Apóstol" y "Clases Laboriosas". LAVADOS E INYECCIONES. Asistencia dentro y fuera de la población.

Consulta de 3 a 5 San Pedro, 25 y 27-2. Tel. 291

SEÑORA

¿Desea usted ahorrar dinero con el máximo de limpieza y buen servicio en su cocina?

Consuma usted los CARBONES

Balín Igüeña

y en ellos hallará excelentes resultados

Ventas al por mayor y menor

PARA COCINAS Y CALEFACCIÓN

Representante exclusivo para la provincia: Antonio Roel

Calle Montevideo, n.º 7 - Teléfono, n.º 380

LUGO

(Sigue en quinta)

Cándida Lago

PROFESORA EN PA

De la clínica de Obstetricia del Gran Hospital Real de Manuel Becerra, 29

Clínica Médica - de -

Jesús Sarmiento

EX-INTERNO DE LAS CLINICAS DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO

MEDICINA GENERAL

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA

NINOS

Manuel Becerra LUGO

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central LIBERTAD, 14, PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente - Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espaciosos salones - Gran confort e higiene - Seis sillones americanos, seis - Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Libertad, 14 (antes Reina), primer piso (encima de la joyería de Manso). Teléfono, 120.

CREMA XIELA NIEVE

Pis, 1'50

Recomendada especialmente para los bañistas, evita las quemaduras del sol y viento

De venta en la Droguería "Galática" y Farmacia "La Salud" y en todas las Perfumerías y Droguerías

Por mayor: Almacén de Drogas

ALFREDO ALEX BERLIN

Calle del Prado, 15 - MADRID

Sanatorio Quirúrgico Jose María Fenollera Velón

CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA

Ex alumno interno por oposición del Hospital de Santiago. Premio extraordinario de la licenciatura

Ex ayudante de los Dres. Gómez Ulla y Varela

Radio de Madrid etc.,

Consulta de 10 a 1

Avenida de Moret 11-duplicaao principal

Rocalla EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

DEPOSITOS CANALONES BOVEDILLAS

PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS PARA WATERS

ROCALLA S.A. BARCELONA

DEPÓSITO EN LUGO - J. ARIAS NADELA, CALLE MANUEL BÉCERRA - TELÉF. 223

Crónicas argentinas

EL DÍA DE LA EMPLEADA

Dactilógrafas, Dependientas, Modistillas, etc.

Por primera vez se ha celebrado en Buenos Aires el Día de la Empleada. La institución "La Casa de la Empleada" es una entidad única en su género en el país; es una obra de protección femenina de carácter gremial que se preocupa de la elevación moral de la mujer que trabaja y de fomentar la unión y las relaciones comerciales a las que preside su labor cotidiana.

Cuenta la "Casa de la Empleada" con un "soberbio edificio" con comedor donde se almuerza por 50 centavos, salas de lectura y de descanso, consultorio médico gratuito y farmacia y local de baños. No es extraño, pues, que los diversos gremios femeninos hayan aportado a esta institución un número de asociadas que hoy pasa de catorce mil.

El Día de la Empleada se celebró dignamente con diversos números programados, funciones de teatro, fiestas de aviación a cargo de una señorita piloto que arrojó 100.000 banderitas con leyendas y, con paracaidas adecuados, cajitas de sorpresas y frascos de perfume; desfilaron por las calles principales millares de empleadas representando a 24 gremios femeninos y formando una gran bandera viviente con los colores azul y blanco frente a la plaza del Congreso.

El espectáculo fué brillante y llamativo. El demostró el espíritu de unidad y que tanto las empleadas de comercio como las de escritorio, tanto las de un gremio como las de otro, eran una sola cosa en la Casa de la Empleada, refugio y apoyo de todo orden de la mujer que ha aprendido que en la vida su puesto estaba también en la lucha por el pan.

Es la primera vez en la Argentina—dijo la presidenta de la institución—y me atrevería a afirmar que en el mundo entero, que la empleada tiene, por fin, su día. Dentro de todos los ideales tendientes a hacer más sencilla y humana la vida de la empleada, últimamente, el que con más fervor perseguíamos, era la institución de un día anual, en el cual fuera su existencia conmemorada a la par del obrero. Y ese día ha llegado.

Tal es el espíritu de las modestas obreritas de Buenos Aires que se nos cruzan por el camino, a la salida y entrada de las oficinas, de las fábricas y los talleres, ataviadas con cierta elegancia que despista su ocupación y hasta su verdadera posición familiar. ¡Son tan elegantes y coquetas las muchachas porteñas! ¡Hum!

El reverso de la medalla es éste otro. En Buenos Aires hay crisis de trabajo, tanto como en cualquier gran ciudad del mundo. Huelga decir que existen millones de hombres de toda edad sin ocupación, mientras muchos millones de mujeres ocupan puestos oficiales, de oficina y de comercio, de talleres y de fábricas, por sueldos y jornales a veces miserables.

El Gobierno creó una "Junta Nacional para combatir la desocupación" y esa Junta elevó al Gobierno un informe en el que se expresa la necesidad de restringir el trabajo femenino en las tareas que proporcionan el Estado, como un medio de disminuir la fuerte competencia que al trabajo del hombre supone la ocupación inmoderada de tantas mujeres, sobre todo en una época en que nos aflige una crisis de desocupación forzosa.

«Es solamente—dice la Junta—el aspecto práctico y actual de una cuestión más grave, de honda y vital trascendencia social, e implica, en síntesis, aconsejar al imperio de una política que tienda a corregir el evidente desequilibrio familiar, y por ende social, que es la consecuencia inevitable del abandono por la mujer de su misión tradicional y natural en la vida de un pueblo, esto es, del hogar, en el que debe ser centro afectivo, por la oficina, el negocio o el taller, donde se transforma en una simple asalariada, desempeñando tareas que siempre han correspondido al hombre y descuidando las propias.»

«No se trata, pues, de desplazar a las mujeres que actualmente ganan el pan con su trabajo, como equivocadamente dan a entender ciertas opiniones. La Junta Nacional para Combatir la Desocupación, al acoger sugerencias—que por cierto están basadas en iniciativas parlamentarias y leyes recientes, sancionadas en varios países de Europa—ha creído de su deber señalar al P. E. la necesaria consideración de un problema que en nuestro país está asumiendo caracteres cada día más graves y extensos, y que debe resolverse iniciando con energías una reacción en favor del retorno de la madre al hogar.»

Luego agrega: "Nadie ha pensado nunca, en el seno de la Junta Nacional para Combatir

ANTE UN CONGRESO

CRISIS DE CONDUCTAS

Por primera vez en España, el médico va a contemplarse públicamente en un espejo singular. Unos cuantos periodistas médicos, desde Madrid y Zaragoza—albergues respectivos de esas dos grandes revistas que se llaman "Gaceta Médica Española" y "La Casa del Médico"—han disparado al aire denso de julio la aguda flecha destinada a sacudir la madera tradicional de los médicos españoles.

Se trata—no es difícil advertirlo—de la celebración de un Congreso; pero no de uno de tantos rutinarios Congresos consagrados a la discusión de unos cuantos temas científicos metidos a cuña en un hipertrofiado programa de festejos, sino de un Congreso hecho por y para el médico, de una reunión nacional sin limitaciones de ninguna clase, e la cual los profesionales de la Medicina habrán de exponer y plantear los múltiples problemas que les agobian bajo el estricto punto de vista del ejercicio de su profesión.

«H aquí, en síntesis, la idea. El médico—por primera vez en España—va a estudiarse a sí mismo; va a analizar su situación ante el enfermo, ante la sociedad y ante los demás médicos. Y va también, si el éxito le acompaña en el intento, a esbozar en su porvenir de trabajador intelectual, turbio e inseguro en esta hora crítica en que se tambalean todos los valores tradicionales.»

Vivimos tiempos de inmoralidad y desenfado, de desbarajuste, de crisis universitaria y de profunda decadencia moral en el ejercicio de las profesiones libres. Nosotros los médicos, sabemos muy bien a qué extremos conduce el egoísmo en el desempeño de nuestro arte; no es solamente que la lucha por la existencia ponga de manifiesto instintos de ferocidad que parecían dormidos, sino que bajo una apariencia exacta de honradez científica, puede ocultarse el más perfecto embaucador de enfermos. Y esto es grave, como realidad y como síntoma.

El mal no es de ahora, sino de todos los tiempos porque, pese a sátiras y humorismos, las gentes han visto siempre en el médico un taumaturgo y éste, si no posee una moralidad intachable, explota la credulidad humana en provecho propio. Conviene, por tanto a los médicos sanear la Medicina tanto o más que como ciencia, como arte, como oficio; es más peligroso que un déficit de conocimientos,

UN CUENTO

Muy curioso

Muy curioso ¿verdad?—profrío aquel señor acercando su silla a la mía.

—Sí—contesté en tono de gran convicción—. Muy curioso. Yo ignoraba, en verdad, a qué podían referirse aquel señor; pero soy hombre educado, y sé que no hay que contrariar nunca a las personas que uno no conoce, pues pudiera apenarlas o irritarlas. Por otra parte, al confesar a aquel señor que yo no veía en torno mío nada que pudiera excitar la curiosidad, me exponía a que me juzgase tonto, y yo tengo mi amor propio y me agrada que todo el mundo me juzgue bien, sobre todo las personas a quienes no conozco.

Habiendo, pues, corroborado lo dicho por aquel señor, lo miré con una sonrisa amable, puré mi caña de cerveza y pedí otra.

—Dos—ordenó el señor al camarero, el cual se apresuró a obedecer.

Bebimos.

—Muy curioso—proseguí.

—Mucho—corroboró.

—Una cosa me tiene intrigado en todo esto—me aventuré a decir.

—¿Qué cosa?

—Que no sé lo que es curioso.

—Eso no importa. Lo esencial es que opine usted como yo.

—Sin embargo, quisiera saber...—imploré.

—Quisiera usted saber. Está bien. Escuche. Usted y yo estamos tranquilamente sentados en la terraza de este café y bebiendo cerveza. ¿Por qué?

—Porque la cerveza es buena, y la buena cerveza se toma mejor sentados que de pie.

—Exacto; pero me hubiera gustado que me hubiese contestado otra cosa. Estamos sentados y bebiendo; pero, ¿por qué estamos sentados? Sencillamente porque no tenemos otra cosa mejor que hacer. ¿Y qué vemos delante de nosotros?

—Faroles, árboles, casas, automóviles en el arroyo, paseantes en la acera.

—Ya va usted por buen camino, aunque le haya costado bastante. Paseantes; vemos desfilar paseantes, que van, unos en un sentido y otros en sentido contrario. Y dicho esto, ¿ve ya lo que hay de curioso e ese espectáculo?

—Sí...; es decir...

—Lo curioso es que toda esta gente va deprisa; lo que prueba que tiene que hacer en otra parte.

—Evidente, porque, de no ser así, estarían sentados como nosotros, bebiendo cerveza en las terrazas de los cafés.

—Muy bien razonado. Todas estas personas van con algún objeto determinado que ellas sólo saben: negocios, citas de amor, compras, asuntos de familia... Un minuto perdido, y el negocio ha fracasado, la mujer citada se ha ido con otro, la tienda está cerrada...; y hay que empezar de nuevo. Ahora va usted a ver lo más curioso. Todos los paseantes, en un minuto, y sea cualquiera la imperiosa necesidad que tengan de no perder un instante; todos repito, van a pararse en el acto, sencillamente porque yo quiero.

—¿Posee usted un fluido poderoso, un poder magnético irresistible?

—¿Yo? Nada de eso. Pero va usted a ver.

Dicho esto se levantó de su silla, se puso de pie a mi lado, y colocando su mano derecha a manera de pantalla en borde del ala de su sombrero, se puso a mirar a lo alto, como si pasara algo por encima de los tejados.

Aquello bastó para que instantáneamente un centenar de personas se inmovilizaran y todas levantaran la cabeza para ver guiñando los ojos, qué era lo que miraba el señor que estaba en pie en la terraza del café.

—No verán nada—me dijo el señor, volviendo a sentarse—, por la sencilla razón de que no hay nada. Pero yo les dejo que busquen. Muy curioso, ¿verdad?

—Muy curioso—afirmé.

Y pedí otras dos cañas.

Sección de anuncios breves

MANUEL F. REIJA
 Director administrativo (A. de Negocios)
 Oficinas: Garrafa Hernández, 27
 Teléfono 29, Lugo.

Arriendos
 SE ALQUILA un piso con amplias habitaciones, todas con luz directa, calefacción, cuarto de baño, etc. Dirigirse a la Oficina Gestora Administrativa (A. de Negocios) de Reija, Garrafa Hernández, 27. Tel. 29, Lugo.

Ventas
 VENTA, SE vende la casa número 17 de la Ronda de Santiago (Mosquera). Para informes en la misma casa.

SE VENDE la casa número 18 de la Avenida de Montero Ríos, de dos pisos y huerta con varios frutales y otras varias casas y solares en distintos lugares de la ciudad. Informes, don Dositeo López Díaz, Procurador, Manuel Becerra, 24 bajo o Ronda de Castilla, 12 segundo.

SE VENDE la casa número 33 de la Carretera Nueva de la Coruña y un terreno a cortiña, próximo al Puente de Romay (Alviros).

Dirigirse a la oficina Gestora Administrativa (A. de Negocios) de Reija, Garrafa Hernández, 27, primer Lugo.

Traspasos
 SE TRASPASA acreditado comercio de ultramarinos y bebidas existente en sitio céntrico de esta ciudad.

Dirigirse a la oficina Gestora Administrativa (A. de Negocios) de Manuel F. Reija, Garrafa Hernández, 27, primer Lugo.

Por tener que atender otro negocio, traspaso ultramarinos y bar, en sitio céntrico. Se da a toda prueba y con facilidades de pago.

Para informes, don Gustavo Armesto, Castelar, 6.

TRASPASO confitería en pleno éxito, por tener que atender otro negocio. Informarán, Emilio Castelar, núm. 12.

AVISO IMPORTANTE.— En la Ronda de la Coruña número 3, se traspasa un acreditado bar muy propio para una señorita o matrimonio. Para informes dirigirse de 5 a 7 de la tarde en el mismo.

SE TRASPASA acreditado café Bar en sitio céntrico con buen mobiliario y cafetera exprés. Informar Ronda de la Coruña número 7.

VENTA de una hermosa finca en Hombreiro, a ocho kilómetros de la capital por carretera.

Esta finca está compuesta de una amplia casa de campo, huerta, con lavadero; casa de labranza y tierras de labranza unidas a la finca. Libre de todo gravamen.

También se vende una casa señalada con el número 23 en la calle del Miño, de Lugo, compuesta de planta baja, dos pisos, desván, jardín y huerta.

Informará don Jesús Rúa Méndez, en San Martín de Hmbreiro.—Lugo.

PIANO en buen uso, cuerdas cruzadas, bastidor de hierro, se vende. Doctor Castro, 5 segundo.

SE VENDE un dormitorio, todo de castaño, hecho de encargo casi nuevo, y una sillera de renchido en la Carretera de Fonsagrada, núm. 11, y en la misma casa se alquila un piso muy soleado y amplio con jardín, por 60 pesetas.

APARATO de radio, se vende barato y en muy buen estado. Para informes en la Redacción de este periódico.

En la notaría de don Pedro Méndez y García del Busto, informan de la venta de una casa de reciente construcción situada en la calle o Travesía de García Abad de esta ciudad de Lugo, compuesta de tres plantas.

SE VENDE un aparato de cine mudo, marca Gaumont, con motor y transformador. Un telón para las proyecciones. Un amplificador de discos "Phillis", con altavoz, y 200 butacas. Este aparato está en muy buenas condiciones para acoplar al sonoro, si fuera necesario. Para informes dirigirse a Mariano Sánchez, Villalba.

VENTA.—Se vende la casa esquina de derecha e izquierda, en Bolaño Rivadeneira número 9, con el siete por ciento de interés, libre de gastos, pudiendo informar de su sólida construcción el arquitecto municipal don Eloy Maquieira.

Para condiciones de venta, el procurador de los Tribunales, don Dositeo López Díaz, Manuel Becerra número 24, bajo o Ronda de Castilla, 12, segundo.

SE VENDE o hipoteca la casa número 27 de la calle de San Froilán.

Para informes, Gustavo Armesto, Castelar, 6.

Varios
 SE CEDEN dos o tres habitaciones con o sin ascensor. Ronda de Castilla, 46 primerfo.

SE TRASPASA
 De la Asociación nacional de escritores médicos

una importante industria muy acreditada establecida hace treinta y cinco años en calle céntrica.

Facilidades de pago; informarán en este diario.

La felicidad es patrimonio de las familias sanas.

La vida del hogar exige de la madre y de la esposa una vigilancia severa y constante. Una mujer, consciente de su deber, ha de evitar los avances fatales de la Anemia, Inapetencia, Raquitismo, Neurastenia y Agotamiento, sólo existe un remedio eficaz y seguro: el poderoso Jarabe de

HIPOFOSITOS SALUD

Reconstituyente - regenerador de la sangre; tónico para niños y adultos debilitados por un desarrollo rápido; estimulante del apetito; restaurador de las fuerzas para los muchachos adolescentes y hombres agotados por el trabajo o por exceso; aliviar de vida para los viejos y sosten de la mujer en los embarazos difíciles y durante la lactancia.

LAXANTE SALUD
 Suprime el estreñimiento y le trae serenidad. No habita. Grietas en capitas preentadas. Pídesse en Farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Fuégo tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

CONFECION RELACIONES
 HERENCIAS, pago de derechos Hacienda, encomiéndese a Reija, especialista, A. de Negocios. Garrafa Hernández, 27, Lugo.

WHIP

R A D I O

Información regional

Programa para hoy, sábado, 2 de agosto:

UNION RADIO, MADRID (EJ 7)
1.171 m. 1.095 kc.)

8.00: Diario hablado de Unión Radio. "La Palabra".—13: Música variada.—13.30: Sexteto de Unión Radio: "Marcha del Tzarévitch Dimitri", Moussorgsky; "L'Attente" (melodía), Schubert; "Minuetto", Godard; "Los lugares" (selección), Meyerbeer.—14: Música variada.—14.30: Sexteto de Unión Radio: "Las alegres comadres de Windsor", de Nicolai (obertura); "Vals triste" de Sibelius; "La villana" (fantasía), Vives.—15: Música variada.—15.15: "La Palabra".—15.30: Sexteto de Unión Radio: "El cazador" (suite), John Aussenil; a) El zueco, b) Danza del zapato c) El zapato corto, d) La sandalia, e) La abarca.—15.50: Eventualmente, noticias de última hora.—17: Música ligera.—18: Recital de violoncello: "Arioso", de Bach; "Reverie", de Schumann; "Nocturno" de Chopin; "Melodía", Rubinstein; "El vals", de Popper.—18.30: "La Palabra".—Emisión femenina (dedicada al público radiotelefono): "Crónicas para la mujer", por Mercedes Fortuny, leídas por la primera actriz Carmen Muñoz.—Intermedios de música de baile retransmitidos desde "Stambul". Gran sorteo de regalos entre las señoras y señoritas radiotelefonas.—20.15: "La Palabra".—Concierto por José Fernández (tenor), y el Sexteto de Unión Radio.—El Sexteto: "Gondolera morena",

(carola), Antón Profes; "Orania" (zarzuela), de Michiels.—José Fernández: "Tus besos fueron mios" (Largo), García Jiménez y Arietta; "Chilena gentil" (caución), Lecóna; "La enredadera" (caución mejicana), Alfredo Perriotti; "Volvé" (Largo), Bayón-Herrera y Donato.—21: II Curso de divulgación de Medicina e Higiene infantil, organizado por Unión Radio, con la cooperación de la Asociación de Médicos Puericultores de España: "El recién nacido: Cuidados que precisa", por el doctor Blanco Otero.—Continuación del concierto, por José Fernández.—El Sexteto: "El juramento" (fantasía), Gaztambide.—José Fernández: "No sé" (caución mejicana), Casagüe y Cases; "Cálato, razón" (Largo), Soriano y Cases; "Lamento gitano", María Grever.—El Sexteto: "Nocturno" Chopin Turina; "Marcha turca", Mozart.—22.05: "La Palabra".—Cante flamenco, por Pepita Caballero, acompañada a la guitarra por Rafael Nogales.—23: Cuentos vascos, narrados por Chomón el Aleano.—Música de baile, transmitida desde "Pelikan", 23.45: "La Palabra".

EN FAMILIA

Se admiten tres huéspedes.

Avenida de Moret, 16-2º

Teléfono 114.

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?)

Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:

- 1.º Que el procedimiento positivamente eficaz para lograr la curación consiste en CONTENER LA HERNIA TOTAL Y PERMANENTEMENTE. Así, en términos categóricos, lo afirman ilustres cirujanos de reputación mundial. Pero esto no se logra con un braguero cualquiera, sino mediante un aparato que tenga los mecanismos para adaptarlo y fijarlo con exactitud, acomodados de propósito a las características de la hernia en cada caso. Por este motivo no podemos construir el de nuestra invención sin ser el herniado previamente.
- 2.º Que ponemos a disposición de quien los quiera comprar innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los treinta y seis años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto esencialmente de cuantos otros se conocen. En esta misma provincia pueden dar fe de ellos personas de gran responsabilidad.
- 3.º Que garantizamos esa perfecta contención en toda clase de hernias, por gravísimas que sean, incluso en las que habiendo sido operadas, se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. A base de asegurar este éxito aceptamos los encargos y a él ligamos nuestro compromiso.
- 4.º Por último, que damos facilidades para el pago de nuestros servicios a los clientes de modesta posición, concediéndoles que los vehiculen en varios plazos. He aquí otra prueba de buena fe sobre la cual conviene reflexionar.

CAIDA DEL ESTOMAGO.—Aparatos de colocación sencillísima y muy cómodos, con los cuales, mediante un dispositivo ingenioso de que están dotados, se consigue fijar el estómago caído en su posición normal.

Recibirá visitas en ORENSE, HOTEL MINO, el día 10 de estos meses: ENERO, MARZO, MAYO, JULIO, SEPTIEMBRE y NOVIEMBRE y en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, el día 11 y la madrugada 12 de los mismos meses.

Toda la correspondencia diríjase con estas señas:

Sr. D. Jerónimo Farré Gabinete Ortopédico

Marqués de Valdeiglesias, 5.—MADRID

De la Audiencia

La Coruña.—Vióse ante el Tribunal de Urgencia una causa del Juzgado del distrito de la Audiencia, contra el camarero Albino Ponte Rivas, por injurias al gobernador civil de esta provincia.

Ocurrieron los hechos en ocasión en que los camareros, que como es sabido tienen una huelga planteada, celebraban una reunión y asistía a ella un delegado gubernativo.

El proceso se permitió dirigir palabras injuriosas para la primera autoridad gubernativa de la provincia, y el camarero citado fue detenido por el agente de Policía que asistía al acto.

El fiscal señor Gómez Naveira, pidió que se le impusiera al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor. La Sala lo condenó a 50 pesetas de multa y en caso de insolvencia, a sufrir el arresto consiguiente.

Choque de vehículos

La Coruña.—En la Plaza de Pontevedra fué alcanzado el automóvil núm. 51.356-M., conducido por Jesús González Parapar, por un tranvía del disco 3, que procedía de Riazor, causando al primero daños valorados en más de 150 pesetas.

El accidente fué producido por no haber obedecido los frenos del tranvía mencionado.

Nuevos cabos de Asalto

La Coruña.—Han sido ascendidos a cabos del Cuerpo de Asalto, los guardias de Seguridad de la plantilla de esta capital, con destino a Oviedo, Eduardo Fidalgo, Enrique Vázquez, Juan Vázquez, José Montes, Secundino Vispo y Mauro Alija.

La Función del Voto

La Coruña.—Mañana se celebrará en la iglesia parroquial de San Jorge la tradicional Función del Voto, que el pueblo coruñés hizo a la Virgen del Rosario, conmemorando la liberación de esta ciudad del cerco puesto por las huestes del Drake en 1589.

La solemnidad verificada a las once y será revestida de gran brillantez.

De pronunciar el panegírico está encargado, como ya hemos dicho, el excelente orador sagrado don Francisco Romero.

Robo en un hotel

La Coruña.—Don Julián Goiz Riño, vecino de Avila y hospedado accidentalmente en el Hotel Provincial de esta capital, dió cuenta en la Comisaría de Vigilancia, que de un maletín que tenía en su habitación en dicho hotel, le sustrajeron un par de pendientes de esmeraldas y brillantes, valorados en 500 pesetas.

Se desconoce el autor del robo.

Caida desgraciada

La Coruña.—Al pasar por la calle del Orzán, en compañía de su esposa, Inocencia Rochela Fernández, de cuarenta y cinco años, tuvo la desgracia de resbalar, lesionándose de consideración.

Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde le fué prestada asistencia facultativa por el doctor y practicante de guardia, señores García Espada y Rey (don Sergio).

Presentaba la fractura completa de la tibia derecha y del peroné del mismo lado. Su estado fué calificado de pronóstico reservado, y por prescripción facultativa la lesionada quedó ocupando una cama en el Hospital municipal.

Domicilio robado

La Coruña.—En la casa del empresario del Teatro Rosalía de Castro, don Gumersindo Pereira, que vive en la calle de García Hernández, 94, tenorio, y que en la actualidad se encuentra veraneando en El Burgo, penetraron, violentando la puerta, unos desconocidos que se llevaron seis mantones de Manila, un plato de mesa, unos cubiertos de plata y otros objetos valorados en 4.500 pesetas.

En la casa dejaron los ladrones varios útiles para el robo.

Los barcos minadores

El Ferrol.—En la Jefatura de esta Base Naval se recibió la orden de dar comienzo en esta Factoría a la construcción de los

celebrar una fiesta en la que, para garantizar el orden, ordenó el traslado de varias parejas de la Guardia civil.

Con respecto a la próxima visita del señor Portela Valladares a Mondariz, dijo el señor Ibars que en cuanto el ministro de la Gobernación llegue a Mondariz, él irá a cumplimentarle y a pedirle que aumente la plantilla de guardias de Seguridad en esta ciudad, en número de 15 ó 20.

Los cursillistas del 33 aprobados en dos ejercicios

Pontevedra.—Una Comisión de cursillistas del 33, aprobados en dos ejercicios, visitó al diputado a Cortes señor Millán para rogarle que apoye ante el director general, a fin de que los que se hallen en estas condiciones no consuman plaza en los próximos cursillos, y lo mismo los hijos de maestros.

Esta Comisión quedó gratamente impresionada de la visita, por haber prometido el señor Millán que apoyará la petición con todo interés.

Las regatas del Club Náutico

Pontevedra.—El señor coronel del 15 regimiento de Artillería de esta plaza, ha concedido al Club Náutico de Pontevedra, una magnífica copa para las regatas del próximo día 19.

Este trofeo se disputará con el del señor ministro de la Guerra, en la prueba del batallón de Infantería de Vigo y del regimiento de Artillería de esta guarnición.

Vigueses a una carrera ciclista

Vigo.—La Sociedad Ciclista Viguesa enviará para tomar parte en la Vuelta al País Vasco, que comenzará a correrse el próximo día 7, un equipo de cuatro corredores, que ha sido ya oficialmente admitido por el Comité organizador de dicha prueba.

No se han designado todavía quienes formarán dicho equipo. Los vigueses correrán sobre bicicletas Orbea.

Fara la beatificación del P. José María Acevedo

Vigo.—Ha llegado a Vigo, el R. Padre Fray Joaquín de la Sagrada Familia, perteneciente a la Orden de Carmelitas descalzos. Viene a incoar en esta diócesis, el expediente para la beatificación del P. José María Acevedo Pola, natural de Vigo.

El SECRETO de la FORTUNA

¿QUIERE GANAR A LA LOTERIA? LA ASTROLOGIA ofrece la RIQUEZA, indique su fecha de nacimiento y recibirá GRATIS "El Secreto de la Fortuna" que le indicará los números para ganar en Loterías y también "LA LLAVE DE ORO" que le facilitará los medios para tener éxito en todos los juegos de azar de Europa, América, Asia y Oceanía. Prof. FASCINANTE JONES. Calle MATEO 2741 - ROSARIO (Sra. FE) - (REP. ARGENTINA)

Hombres cultos Ocasión

Regalamos a usted el libro más interesante que se ha editado recientemente en España. "Historia de la civilización", por A. Herreró Miquel. Libro que consta de más de mil páginas y miles de ilustraciones. El hombre y su modo de vivir en todas las edades.

Esta obra no puede faltar a ninguna persona que se precie de medianamente culta. Trátase de una obra aménisima y lujosamente encuadrada. La regala "Instituto Social de Bellas Letras".—Apartado 6021, Madrid.

Don

Profesión

Domicilio

redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc.

HIJO DE RAMON FERNAND Z

Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

Hierros

PARA BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

NOB AIRE

Precio en 3.ª clase En camarote cerrado

Julio 15 (lunes) "ARLANZA" 737,50 779,50

Agosto 12 (lunes) "ALM ANZORA" 737,50 779,50

Septiembre 23 (lunes) "ARLANZA" 737,50 779,50

Octubre 7 (lunes) "ASTURIAS" 737,50 779,50

La tercera está dotada de espléndidos salones comedor, fumador, conversación. Camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

PRECIOS DE CAMARA (SIN IMPUESTOS), DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

Vapores "Asturias" y "Alicántara" "Arianza" y "Almazora"

En primera clase..... Pesetas 3.895

En segunda clase..... Pesetas 1.970

VAPORES DE REGreso PARA INGLATERRA

"ARLANZA" 25 de Agosto

RUBINE E HIPOE, agentes: Capitán Galán, 61.—La Coruña

Telegramas y telefonemas: ALZ

Aprehensión de conejos

Vigo.—Por hallarse en época de veda, sorprendieron los guardias de Seguridad Vicente González y Angel Fernández, en unión del urbano Avelino Martínez, al maquinista del remolcador "Ramón Menacho", José Rouco, que conducía 14 conejos de tamaño pequeño, cazados en las islas Cíes.

Se dió cuenta del hecho al Juzgado de guardia.

Dinero que vuela

Vigo.—Vicente Bautista, natural de Vigo, de cuarenta y dos años, con domicilio en Gijón, presentó ayer una denuncia en la Comisaría por haberle desvalado recibido 400 pesetas en billetes de 20 en plata, que guardaba en uno de los bolsillos del pantalón. También notó la falta de un reloj de bolsillo marca "Cronómetro", valorado en cien pesetas.

Sospecha que los autores de la sustracción sean unos compañeros suyos de barco, ya que uno de aquéllos le pidió diez pesetas y pudo observar el dinero que denunciante llevaba encima.

Dice que el hecho lo debió cometer aprovechándose del estado de embriaguez en que se encontraba.

Notó la falta del dinero al pretender pagar una botella de cerveza que había consumido en un establecimiento.

Se practican diligencias para aclarar lo sucedido.

LA BOLSA

Cotización oficial

Día 2 de Agosto de 1935

COMUNICADA POR

BANCO PASTOR

Interior 4 1/2% 787

Exterior 4 1/2% 930

Amortizable 4 1/2% 1908 992

Id. 5 1/2% 1917 992

Id. 5 1/2% 1920 1003

Id. 5 1/2% 1926 sin imp. 1003

Id. 5 1/2% 1927 sin imp. 997

Id. 5 1/2% 1927 con imp. 997

Id. 4 1/2% 1928 sin imp. 991

Id. 4 1/2% 1928 sin imp. 991

Id. 3 1/2% 1928 sin imp. 835

Deuda Ferroviaria 5 1/2% 937

Cedulas B.º H. I. nº 4 1/2% 951

Id. id. id. 5 1/2% 1023

Id. id. id. 6 1/2% 1103

Cds. B.º Crédito Local 6 por cien. 997

Acciones Dco. de España. 592

Id. Barco Hipotecario. 2800

Id. Banco Hispano-Americano. 720

Id. Banco Español Río de la Plata. 2250

Id. Banco Esp. de Crédito. 2510

Id. Compañía Arrendataria de Tabacos. 1500

Id. Compañía Arrendataria de Petróleos. 2270

Id. Sociedad G. Azucarera (pref.). 1780

Id. id. id. (ordi). 667

Id. Ferrocarril Norte. 1420

Id. id. M. Z. A. 1125

Id. Sdad. Duro-Felguera. 1140

Id. Española Explosivos. 606

Id. Metrop. Alfonso XIII. 105

Id. Madrileña de Transportes. 870

Id. C.º Telef.º 7 1/2% 105

Id. Unión y Fénix Española. 105

Id. id. Resinera Española. 105

Oblig. TraslAtlántica 6 1/2% 1926. 105

Id. Ferrocarril Tángier. 105

Id. Marruecos 5 1/2%. 105

Id. Azucarera 5 1/2%. 105

Id. Riotinto 5 1/2%. 105

Id. Peñarroya 6 1/2%. 105

Id. Compañía Asturiana 6 1/2%. 105

Id. Fca. de Mieres 6 1/2%. 105

Bonos Constructora Naval 6 1/2%. 105

Id. Azucarera 6 1/2%. 105

Cédulas Hip. Argentinas 6 1/2%. 105

Paris cheque 105

Londres id. 105

New York id. 105

Berlin id. 105

Bruselas id. 105

Roma id. 105

Suiza id. 105

Portugal id. 105

Argentina id. 105

Madrid id. 105

Barcelona id. 105

Valencia id. 105

Sevilla id. 105

Bilbao id. 105

Zaragoza id. 105

San Sebastián id. 105

Pamplona id. 105

León id. 105

Vigo id. 105

Orense id. 105

Lugo id. 105

Coruña id. 105

Santiago id. 105

Madrid id. 105

Barcelona id. 105

Valencia id. 105

Sevilla id. 105

Bilbao id. 105

Zaragoza id. 105

San Sebastián id. 105

Pamplona id. 105

León id. 105

Vigo id. 105

Orense id. 105

Lugo id. 105

Coruña id. 105

Santiago id. 105

Madrid id. 105

Barcelona id. 105

Valencia id. 105

Sevilla id. 105

Bilbao id. 105

Zaragoza id. 105

San Sebastián id. 105

Pamplona id. 105

León id. 105

Vigo id. 105

Orense id. 105

Lugo id. 105

Coruña id. 105

Santiago id. 105

Madrid id. 105

Barcelona id. 105

Valencia id. 105

Sevilla id. 105

Bilbao id. 105

Zaragoza id. 105

San Sebastián id. 105

Pamplona id. 105

León id. 105

Vigo id. 105

Orense id. 105

Lugo id. 105

Coruña id. 105

Santiago id. 105

Madrid id. 105

Barcelona id. 105

Valencia id. 105

Sevilla id. 105

Por grandes reformas de local y renovación de mercancias

LA SUCURSAL DE Almacenes El Siglo XX

Se trasladó a la Plaza Mayor al lado de la iglesia de los PP. Franciscanos donde se liquidan las existencias de camisería, gabardinas, pijamas, albornoces, trajes de baño y otros muchos artículos a precios baratísimos.

(Viene de segunda página)

coeficiente general de pobreza) para mantener el tono de vida rural y urbana que viven—ofrecer un número de mejoras plenamente desproporcionado a la valoración efectiva de su riqueza—. Por el contrario, pueblos verdaderamente ricos, progresivos y trabajadores, les hallamos sumidos en el más completo abandono, gracias a la despreocupada actitud de quienes más intensamente debieran estar interesados en su floreciente y merecida evolución.

Estas son varias de las más importantes consecuencias de la irregularidad e inestabilidad de la política. En el turno breve de toda actuación gubernamental, no cabe espacio para una obra de consolidación, estable y eficiente. Se atiende, ante todo, el valor electoral de cada pueblo, relegando a un término desprovisto de mayor interés las necesidades y merecimientos evidentes del mismo. Un pueblo de poca población electoral o de cuerpo electoral aparentemente estéril, dividido, no suele interesar a sus llamados representantes, a no ser que entre sus variados problemas vitales exista alguno cuya solución pueda reportar al caudillo de este o aquel grupo político un éxito fácil, cuyas ramificaciones vanamente gloriosas trasciendan a la región entera y aun al coro nacional de correligionarios. El bien por el bien tiene muy pocos cultivadores. El clásico cacique pueblerino, con sus enormes excesos y defectos, tenía un fondo de utilidad muy estimable. Hoy los caciques, de mayores proporciones, vuelan mucho más alto, y en el pavoneo de su efímera riqueza prestada, no aciertan a percibir el latido eterno de los pequeños pueblitos españoles, perdidos en las estribaciones de las montañas de brezo y rocas o sumidos en la serenidad monótona de la resaca planicie, donde el sol hace bullir su locura metálica del verano.

Tiempo llegará—y probablemente antes de lo que muchos confían, imprevistos felices de hoy suponen—en que de estos pueblos lejanos y ausentes del bullicioso círculo directivo, irradiador de tantos alegres desahucios gubernamentales, surja la serena y decidida acción de la reconquista del anhelo hispánico. Ese anhelo en la última luz de la tarde, cuando el mar duplica su silueta gloriosa y vuela en su sueño de respirar las nubes hacia un solar de gesto vivo de España, sobre la uniformidad emocional de sus hombres: hijo la variedad cromática de su cielo.

José María LUELMO

RESTAURANT FORNOS

Mariscos.
Platos para hoy:
Langosta en dos salsas, merluza a la panadera, anguilas con guisantes, truchas a la molinera, rifones a la broch, bistés a lo Fornos, chuletas con pimientos, espárragos con mayonesa, pollo asado, pichones estofados, Postres.
Se sirve a domicilio.

Peluquería Somoza
Plaza de la República, 11-1.º (Soportales)
Salones independientes para señoras y caballeros
Instalación moderna, con arreglo a los últimos adelantos. Higiene rigurosa. Servicio esmerado a cargo de personal competente y acreditado.
Precios módicos
Se hacen toda clase de servicios propios del establecimiento, que su propietario ofrece al público en general.
Teléfono, núm. 336

COLCHONERO A DOMICILIO

Experto en el ramo con especialidad en EDREDONES, COJINES, COLCHONES para CAMAS TURCAS y COLCHAS ENGUATADAS.

Precios económicos y perfección, especiales para HOTELES, SANATORIOS y HOSPITALES, presenta EXTENSISIMO MUESTRA- RIO de artículos para confección del ramo.

Recibe los encargos en la acreditada Confección de A. Conde, Dr. Castro, 8—Teléfono, 345 R

Señora:
Plisados fuertes
Gran variación.
Se entregan en el acto.
Tintorería "Los Mil Colores"

Anúnciese Vd. en EL PROGRESO

Prensa argentina

Tomamos del diario "Noticias Gráficas", de Buenos Aires, el siguiente tema que se refiere a nuestro colaborador A. Díaz, hijo de Lugo.

Sobra la Palabra GUERRA en la Argentina.—El Ministerio de la Guerra debiera llamarse de "Defensa".

Un conocido periodista, el señor Alfonso Díaz, nos ha enviado una carta llena de conceptos interesantes sobre un tema de actualidad: el de la paz y el de la guerra.

Llega a la consoladora conclusión de que en nuestro país el Ministerio de Guerra debiera cambiar de denominación, para que las declaraciones oficiales, tan repetidas, tuviesen confirmaciones prácticas. Dice así la carta:

"Señor director de "Noticias Gráficas", don Alberto Cordone. Muy señor mío:

Después de celebrada la paz del Chaco, y de las múltiples declaraciones que se han hecho en los discursos oficiales de que ésta era la última guerra en América, debía de llevarse a cabo una reforma que, aunque no lo sea en apariencia, pienso que es de trascendencia para el futuro de la Nación Argentina y sus vecinas y amigas.

Puesto que ya no veremos en el continente conflictos armados, sino que todas las divergencias han de dirimirse por las vías del derecho internacional y en último de los casos por la corte de arbitraje de La Haya, ¿qué razón hay para que en nuestro país se siga llamando Ministerio de Guerra, a lo que sólo debiera denominarse Ministerio del Ejército, Ministerio Militar o Ministerio de la Defensa?

¿No es verdad que suena mal, eso de "guerra" en nuestras instituciones y que esa palabra fatídica y maldita debiera estar proscripita del léxico oficial, de la propia administración y dirección del ejército, como una palabra odiosa que sólo puede pronunciarse con profunda repugnancia y que no sería posible borrarla del diccionario?

En días pasados la palabra "paz" resonaba en todos los ambientes con júbilo y emoción que recordarán las generaciones venideras. Y he aquí que en nuestro Congreso con motivo del pedido de informes al Ministerio de Guerra, este concepto se ha repetido hasta el cansancio en los debates. Y los diarios, dale que dale con el ministro de Guerra.

¿Pero señor? ¿No estamos en que la guerra se ha abolido para siempre? ¿De qué guerra es ministro el señor ministro? ¿Si el señor presidente de la República es capitán general de mar y tierra, un secretario al frente de la dirección de esas fuerzas no puede ostentar un título que no esté de acuerdo con las funciones del presidente; será un comandante, será un jefe, pero nunca un ministro de la guerra, porque ésta no sólo no existe, sino que no existirá, según rezan los tratados firmados solemnemente. Ergo, el ministro de Guerra vendría a ser un ministro sin cartera, lisa y llanamente.

No sé por qué, con la Marina ocurre lo contrario. Todos decimos: el ministro de Marina, el acorazado "Moreno", el "Riva-

davia", etc., y a nadie se le oye decir: el ministro de la Marina de guerra, el acorazado "de guerra" tal o cual. ¿Será, quizás, por eso, que es tan simpática a todo el mundo la marinería aunque los marineros carguen y disparen los grandes cañones "de guerra"?

Yo creo, señor director, que las palabras que debemos aborrecer, no son para repetir las a troche y moche. Por algo será que a los niños se les enseñan: "No digas eso" porque es pecado...

Pecado y muy gran pecado, e imperdonable pecado es que los argentinos mantengamos como oficial la palabra "guerra" después de haber proclamado "urbi et orbe" que somos un pueblo pacifista, que hicimos la paz entre dos pueblos hermanos que se desangraban inútilmente, y que no provocaremos "la guerra" jamás, sino que nuestras fuerzas de mar y tierra serán la defensa de la Nación para casos de ataque exterior.

Y en este sentido debiéramos ser verdaderos inquisidores, quemando en las plazas públicas todas las insignias, todos los escudos, todas las banderas, todas las inscripciones que ostenten oficialmente la palabra "guerra".

Y cuando nuestros hijos nos pregunten: ¿qué es la guerra? contestarles: ¡Es una maldición de Dios! Es la peste, es la ignominia, es la muerte!

Nada de asociaciones "antiguerreras", nada de ministerios de Guerra. Estamos en tiempos de paz, y esta palabra bendita debe esculpirse en todos los corazones argentinos; debe ser el saludo al sol en las ciudades y en los campos. ¡Salve, sol de la paz, nuestro grillo sagrado!

A. D.

SE VENDE

la casa número 13 de la calle del Progreso (hoy de la Coruña), de la ciudad de Montfort de Lemos, de tres pisos, patio con dependencia, pozo y huerta.

Dirigirse a la Oficina Gestora Administrativa (A. de Negocios) de Manuel F. Reija, calle de García Hernández, 27 primero, Teléfono 29, Lugo.

El mundo de las Letras y el Arte

LAS MEMORIAS DE AXEL MUNTHE

El género de las memorias alcanza hoy relevante importancia, dado su valor documental y evocativo. Es en estos años cuando se manifiesta el incremento de la producción del mismo. La falta de su cultivo anterior explica que se dejara de ejercer en algunos países aquella influencia que reclama su sentido para el avance de la cultura histórica.

Sucede con las Memorias no sólo que gran parte de ellas son las escritas por figuras que desempeñaron preponderante papel, aunque para alcanzarlo no desollaran co dolores personales, extraordinarios — monarcas, políticos— sino que las debidas a verdaderas celebridades—los sabios y artistas—no manifestaron el reflejo de su personalidad y el resultado de estudio "in vivo" del nervio o elemento humano.

Asaz sabido tanto el escaso valor por su torpe concepción expusiva, cuando no su deliberada intención: falseadora de la verdad, del primero de esos grupos de referencia, y como el análisis detenido de la psicología y la obra, el "curriculum vitae" y las características subjetivas dadas existencia en sus creaciones, denotan, en cuanto hicieron al segundo, lo frecuente de esa inadecuación entre cuantos propugnaron y cuanto hicieron muchos de los genios famosos, que es, en fin de cuentas, la disparidad entre el pensador o artista y el hombre.

Autores que con frecuencia llevan a sus lectores a los barrios humildes, para vez van allí personalmente. Especialistas en enfermedades y muerte, rara vez son inducidos a acompañar al hospital donde acaba de morir su heroína. Poetas y filósofos tadora a la Muerte, palidecen a gante prosa saludan como liberque en buenos versos y en elomenuendo con sólo oír el nombre de esa su mejor amiga. Es lo de siempre: Leopardi, el más grand poeta de la nueva Italia, que desde la edad infantil, en una docena de poesías perfectas anhabla la muerte, fué el primero en huir cuando se presentó en Nápoles el cólera. Hasta el in-

signe Montaigne, cuyas reflexiones sobre la Muerte bastarían para hacerle inmortal, echó a correr como una liebre del mismo día en que se declaró la peste en su Burdeos. El huracán viento Schopenhauer, el más grande filósofo de los tiempos modernos, que hizo de la negación de la vida la piedra angular de su sistema, cortaba inmediatamente toda conversación en que se tratase de la Muerte. Las novelas más sangrientas de la guerra fueron escritas por ciudadanos pacíficos bien guardados de los cañones enemigos.

Las presentes líneas son de "La historia de San Michele", libro en que el doctor Axel Munthe, el insigne médico y escritor sueco, condensa sus memorias autobiográficas, libro que puede decirse está dando la vuelta al mundo, ya que ha sido traducido a veinticuatro idiomas, en alguno de los cuales lleva cuarenta ediciones, y que Editorial Juventud acaba de publicar, mediante excelente versión de N. Wachsmuth de Zamora, revisada por Joaquín Gallardo.

Pocas veces podrán aplicarse a un libro con justicia tanta los términos apologeticos como al de "La historia de San Michele", producción que viene a recabar para el género de las Memorias esa jerarquía que no le prestaron muchas creaciones tenidas por célebres. La cualidad de lo sincero resplandece en todas sus páginas, con apartamiento de lo que supone disquisición imaginativa.

Desde luego que lo fundamental para que interese todo libro de índole como la del que nos ocupa es que haya sido intensa la vida de quien lo escribió; pero realmente no basta esto sin lo apuntado precedentemente. La obra de Munthe, comprende ambos aspectos, autobiografía y memorias, y resume un mundo de ideas y recuerdos, de juicios y sugerencias, de visiones y sentimientos, difícil de ser igualado. El que fué médico de la reina de Suecia reunió en ella, según un famoso crítico, material suficiente para proveer de argumentos a los escritores de novelas sensacionales para el resto de su vida, material adquirido por la observación y la experiencia, por el viaje y el trato de gentes de las más diversas capas sociales. Alguien ha calificado la producción de Munthe de verdadera enciclopedia, enciclopedia que, lejos de reunir áridas refinciones y doctrinas, contiene juicios ingeniosos y sugestivas inquietudes, todo ello expuesto con maestría y humorismo, por lo mismo que su prosa admirable a una acción vital dinámica desarrollada en no pocos horizontes, y un proceso personal meditativo y exegético de "omni re scibili" denotador de robusto carácter comprendido y resuelto, culto y humanitario.

"La historia de San Michele"—escribe el notable crítico J. M. Francés—es y no es una autobiografía. El autor —revelación de nuestra época—ha conseguido dar a sus páginas un tono difícilísimo de conseguir, pues, al propio tiempo que las encontramos reales y fidedignas, lo anecdótico, las rodea de fantasía y desmaterializa en ellas los núcleos densos, haciéndolos creer que vivimos la más entretenida novela de imaginación. Yo aseguraría que Munthe no inventa nada, que todo lo que dice lo ha visto y lo ha tocado. Y, no obstante, con sorprendente facilidad, como si liase un cigarrillo, transforma los hechos verdaderos en estampas, aguafuertes o miniaturas, según el ritmo de la situación.

Partido Republicano Radical

Celebrándose el día 4 del próximo mes de agosto un gran mitin en la Plaza de toros de Pontevedra, en el que intervendrá el jefe del partido Excelentísimo señor don Alejandro Lerroux, presidente del Consejo de ministros, se ruega a todos los afiliados y Sres. simpatizantes que deseen concurrir a tan importante acto, lo comuniquen o pasen por el Centro Radical, Cruz 12, de 6 a 8 de la tarde, a fin de poder organizar debidamente, la asistencia y viaje.
El secretario general.—Camilo López Parde.

La Empresa «El Viariense»

a partir del primero de agosto, hasta el 20 de septiembre, establecerá un nuevo servicio, con motivo de la temporada de baños, entre Lugo y Viveiro, saliendo de Lugo a las 9.45, después de la llegada del expés y de Viveiro a las tres de la tarde, para enlazar con el mismo, —La Em-

Noticias de última hora

(POR TELÉGRAFO Y POR TELÉFONO)

Madrid, 3 2.00.

El acto de los radicales en Pontevedra

Pontevedra. — Se sabe que la llegada del jefe del Gobierno a esta capital se adelantará unas horas, puesto que el trimotor en que hará el viaje aterrizará en La Guardia aproximadamente a las once de la mañana de hoy.

El señor Lerroux almorzará en el monte de Santa Tecla, acompañado por las autoridades, saliendo luego para Pontevedra, a donde llegará a las seis de la tarde. Seguidamente el jefe del Gobierno revisará las fuerzas de la guarnición y luego asistirá a una verbena en su honor.

El domingo se celebrará un banquete oficial, trasladándose seguidamente a la plaza de toros, en donde tendrá lugar el anunciado mitin.

Otro accidente de aviación

Barcelona. — En Santa Coloma de Queralt aterrizó violentamente a causa de una avería un avión procedente de Logroño.

El capitán que lo tripulaba resultó gravísimamente herido y el sargento que iba como observador sufre lesiones de carácter leve.

Dice el señor Corominas

Barcelona. — Don Pedro Corominas conversando ayer tarde con los representantes de la Prensa se refirió a las manifestaciones hechas recientemente por don Manuel Azafia.

Aseguró el señor Corominas que el partido de Esquerda catalana nada tiene que ver con los separatistas.

La calificación de una causa

Gijón. — De la Audiencia de la Coruña llegó ayer la calificación de la causa contra Valentín Alvarez, vicepresidente de la Diputación durante los sucesos revolucionarios de octubre.

Se pide para el procesado la pena de treinta años de prisión e indemnización de un millón de pesetas.

Un incendio

Salamanca. — En los muelles de la estación se incendió ayer tarde un vagón que contenía drogas y sustancias inflamables.

Los bomberos acudieron rápidamente, impidiendo que el fuego se propagase a otros vagones.

El conflicto italoabisino

Ginebra. — La situación en el seno del Consejo de la Sociedad de las Naciones con relación al conflicto italoabisino se considera de tal gravedad que ayer hubo necesidad de suspender la anunciada sesión privada.

Los miembros del Consejo se reunieron en el domicilio del secretario general, con objeto de cambiar impresiones.

Se acentúa el desacuerdo entre Inglaterra e Italia, revelándose grandes discrepancias en la contestación dada por Mussolini a la nota que le acaba de enviar el Consejo.

Roma. — Se asegura, por conducto fidedigno, que el señor Mussolini ha aceptado la propuesta formulada por las tres potencias, a excepción de algunos puntos que considera inaceptables.

El señor Laval entregará esta tarde la nota a los delegados abisinios, temiéndose que éstos le pongan también algunos reparos.

Se dice que la proposición británica de que ambos países se comprometan a no recurrir a las armas ha sido eliminada de la nota.

Addis Abeba. — Ayer se reunió el Consejo de ministros bajo la presidencia del Negus. Nada se sabe del objeto y desarrollo de esta reunión, porque los asistentes guardaron impenetrable reserva acerca de lo tratado.

Oficialmente ha sido desmentido el rumor de que Inglaterra haya propuesto a Abisinia el establecimiento de un protectorado bajo Italia y Francia.

El Negus ha manifestado, refiriéndose a este rumor, que no está dispuesto ni siquiera a discutir la posibilidad de un protectorado.

Londres. — Se habla de la posibilidad de una entrevista de Mussolini con el Negus, que en caso de concertarse se celebraría en terreno neutral. — Mencheta.

OPOSICIONES Y DESTINOS

Para arreglo documentos, el planas a Reija, gestor administrativo (A. de Negocios), Gerardo Hernández, 27 Lugo.

Excursión a La Coruña

El próximo día 4 a las 7'30 de la mañana, saldrá de la plaza de Santo Domingo, un autocar de la Empresa Rodil, para regresar de La Coruña a las doce de la noche del mismo día, repitiéndose la expedición el día siguiente lunes a los mismos precios y horas de salida.

Precios de ida y vuelta en interior, 8 pesetas. Id. id. en cupé 5 id. Los billetes se despachan en el Kiosco Alfonso.

MODELO NUEVO VALVULA DEDOBLE Y TRIPLE IRA BAJO QUE DAN EL RENDIMIENTO DE TRES VALVULAS, MASA CADA UNICA

Receptor de gran alcance con FILTRAJE TRIPLE El adelanto más sensacional de la Radio

Pida una demostración sin compromiso a los distribuidores para esta provincia

UNION RELOJERA CAMPO
Santo Domingo, 27.—Apartado, 48.—Teléfono 294 R.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCION Y SANEAMIENTO

hijo de **DEMETRIO ALVAREZ**
M. Becerra, 26—Teléfono, 54—Apartado, 20

EMPRESA RIBADEO

SERVICIO DE AUTOMOVILES RÁPIDOS A PRECIOS REDUCIDOS ENTRE CORUÑA Y LUGO A OVIEDO Y GIJÓN

Combinado entre Automóviles Luarca S. A. y esta Empresa

A partir del 1.º de Agosto se sustituirá el servicio de los coches «PULMAN» por otro rápido con PRIMERA y SEGUNDA, a las mismas horas y con el precio siguiente:

Desde La Coruña a Oviedo y Gijón en 1.ª, pesetas 45, en 2.ª, 35.
Desde Lugo a Oviedo y Gijón en 1.ª, pesetas 40, en 2.ª, pesetas 30.

Los señores viajeros para Gijón, deben transbordar en Luarca y los de Lugo tienen que hacerlo en Villalba.

Para más detalles, consúltese en nuestras Administraciones.

Ribadeo, 15 de julio de 1935.
NISTAL, FREIRE Y NISTAL, S. L.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON ANDRÉS DE LA PEÑA LÓPEZ
MAESTRO JUBILADO que falleció en su casa de Baralla el día 4 de agosto de 1934

D. E. P.

Sus hijos, doña Leonor, doña Asunción, don Eurico (Teniente de Infantería), doña María, Sor Mercedes, don Marcial y don Eduardo (Maestro del Burgo); hijos políticos, doña Anuncia Díaz Carballo, doña Aurea Pérez Vázquez (Maestra del Burgo), don Cándido Gómez Alvarez, don Manuel Quiroga López y don Francisco Fulco Fernández; hermanas, doña Emilia, doña Elvira y doña Manuela; hermana política, doña Dolores Cela Villar; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades y demás personas piadosas, encomiendan a Dios el alma del finado y asistan al funeral de aniversario, que se celebrará en la iglesia parroquial de Baralla a las once del día 5 del corriente, así como a alguna de las misas que por su eterno descanso se dirán durante la mañana de dicho día, favor que agradecerán vivamente.

Baralla, 3 de agosto de 1935.

VENTA:

Número suelto del día, quince céntimos. Atrasado, veinticinco céntimos.

El Progreso

SUSCRIPCION

En Lugo, capital, 2'50 pesetas al mes. Fuera, 7'50 pesetas trimestre.

Diario de la ciudad

Como primer viernes de mes fué día de feria. No hubo en ella por cierto, animación alguna. Para tratar diversidad de asuntos de trámite celebró sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación.

Por los demás centros, nada de relieve. Únicamente un cambio de secretario en el Gobierno civil.

Crónica de sociedad

En Bembibre (León), y en el altar de la capilla, que la novia posee en su finca de Albaro, santificaron sus amores la bella sima señorita Evangelina López Sáenz, de distinguida familia leonesa, y el joven don José Ramón Fernández Rubial, abogado fiscal de la Audiencia de León, excelente amigo nuestro, y muy condecorado en Lugo, en cuya Audiencia estuvo destinado.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia y padrino del novio, firmando el acta con testigos el teniente coronel de Gustavo Fernández Vuelta, de Fermín Cerrolara y el abogado del Estado de Lugo don Juan Yrros por parte de la novia, y presidente de la Audiencia ritorral de Valladolid don M. de Poladura, el fiscal de Lugo don Manuel Fidalgo y el teniente fiscal de Lugo don José María Leirado por parte del novio.

Concluida la ceremonia, asistidos a la misma, llegados de León y Lugo, fueron obsequiados con una espléndida comida en la propia finca de los padres de la desposada.

Los recién casados, a los que deseamos eterna luna de miel, salieron en viaje de bodas a varias capitales del extranjero.

PALAS DE REY

Sustracción de una cartera

Palas de Rey.—Por la Bemerita del puesto de esta villa ha sido detenido en la parroquia de Maceda el vecino de la misma José Buján, de treinta y dos años, como autor de la sustracción de una cartera conteniente 200 pesetas, a su convecino don sus Varela López.

El detenido, para llevar a cabo la sustracción, aprovechó un momento en el que el perjudicado se hallaba dormido en un momento a disposición del juez municipal del término.

De la Policía urbana

Para el consumo público

sacrificaron en el Matadero público 15 reses vacunas y 34 cerdos. Entraron en la Plaza Abastos 2.050 kilos de pescado.

El precio de los mercados. Centeno, los 10 kilos, 4 pesetas; maíz ídem, 4,25; habas ídem, 4,75; patatas, los 50 kilos, 6,25; huevos docena, 2; tocino, 4,50; manteca ídem, 4,50.

Estación Pecuaria Regional de Lugo

Observaciones meteorológicas

Día 1.—Temperaturas: Máx. ma. 23,0; mín. ma. 13,00; mín. no. 9,40; media, 18,50; temperatura a las ocho horas, 17,00; mín. no. 11,00; temperatura a las ocho horas, 15,00.

ALMANAQUE

Hoy: La Invencción de San Eufronio. Hoy: La Invencción de San Eufronio.

Sale el Sol a las 5,13 y se pone a las 7,29. La Luna sale a las 8,51 de la mañana y se pone a las 8,50 de la noche.

TIB. EL PROGRESO

En la Diputación

Sesión de la Comisión gestora

Celebróse ayer, a las once, bajo la presidencia del señor don José Cobreros de la Barra, asistiendo los señores don Antonio Rodríguez, don Carlos Rodríguez Barbeito, don Vicente Durán Carballé, don Andrés Pérez-Balsa Rodríguez, don Emilio Prieto Saavedra y don José Vázquez Gómez.

Se despacharon catorce expedientes relativos al pago de estancias causadas por enfermos pobres en el Hospital municipal de esta ciudad; uno de ingreso de una anciana en el Asilo de Desamparados de Lugo, que estaba acogida en la Casa municipal de Beneficencia, y otro de ingreso en el Manicomio de San Juan de Dios, de Palencia, de un demente que se encuentra actualmente acogido en la sala de observación del Hospital Provincial de Madrid.

Quedó enterada la Comisión del acta de recepción definitiva de las obras del camino provincial "Del de Chantada a la Barca de Porto a San Félix de Asma, por Dibeiro y Portas, trozo primero"; así como de las relaciones de las cantidades que por distintos conceptos, adudaban en 30 de junio último los Ayuntamientos de la provincia, a la Diputación.

Se acordó señalar la hora de once del día 2 de septiembre próximo para la celebración de una nueva subasta para las obras de construcción del camino vecinal "De Cádabo, en la carretera de Lugo a Fonsagrada a Gerrezal, en la de Madrid a La Coruña", trozo segundo.

Fue aprobado un presupuesto de las obras de reparación de la cubierta del Palacio provincial, acordándose celebrarla por el sistema de subasta.

También se aprobó la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones provinciales durante el corriente mes, y varias cuentas y relaciones de gastos.

Se confirmaron los nombramientos de agentes auxiliares hechos por los recaudadores de cédulas personales de las Zonas de Becerreá y Ribadeo, a favor de don Jesús Núñez Bermúdez, vecino de Los Nogaes y don Gabriel Díaz Díaz, de Villaodrid.

Fueron despachados nueve informes de la Sección de Recaudación sobre las reclamaciones contra los padrones de cédulas personales de Puertomarín, Incio, Guntín, Pol y Mondoñedo, los padrones complementarios de los Ayuntamientos de Chantada, Carballido y Neira de Jusá, y respecto a petición formulada por un contribuyente de Becerreá para que se suspenda el procedimiento ejecutivo para hacer efectivas sus cédulas correspondientes a los ejercicios de 1932 y 1933.

Se despacharon otros asuntos de trámite y se levantó la sesión.

Certificaciones penales y últimas voluntades, urgencia, intercepciones a Reja, Gafola Hernández, etc. Lugo.

Como son las mujeres

"El sello del sexo es mucho más fuerte en la mujer que en el hombre", dice el célebre novelista don Pío Baroja.

No parece muy asequible don Pío Baroja a tratar esta clase de temas. ¿Qué le puede importar a él hablar con la sinceridad que le caracteriza cuando no ha pretendido nunca la simpatía del elemento femenino, ni siquiera se ocupó de vivir en íntimo y amoroso contacto con la mujer?

Todavía después de una ligera conversación en la que da a entender que no rehuye estos asuntos, se queda pensativo, antes de acceder definitivamente a dar su opinión. ¿Será acaso porque conoce la cuestión más profundamente que otros especialistas en ella y es un espectador?

¿Cómo verá el amor, me preguntaba yo, un hombre inteligente, casto y original que ha llegado a una edad madura y es además novelista? ¿A quién podría dirigirse con más significación que a don Pío Baroja, uno de los primeros novelistas del mundo, al que nunca se le ha visto en ningún lugar público barbillando a ninguna mujer, ni diciéndole madrigales, ni siquiera comprándole bombones?

Lo primero que le pregunto es si cree que la mujer tiene mentalidad igual a la del hombre.

—La mentalidad de la mujer y la del hombre—me dice—difieren por ser diferentes. El sexo no es una convención como tampoco lo es la raza, sino un hecho biológico. El afirmar la igualdad o desigualdad del espíritu del uno y de la otra, por ahora al menos no ha partido de la observación sino de una tendencia sistemática, religiosa y moralista. Esto para mí vale poco o no vale nada. El hombre, profundamente desde miles de años, creó un tipo de mujer, el que a él le convenía, y la mujer ha ido adaptándose a ese tipo por coquetería y por interés.

—Entonces ¿la mujer no es como la vemos? —En la mujer está el irse descubriendo a sí misma, poco a poco. Hay una frase de Nietzsche que en parte me parece anticipadora, esa que dice: "La mujer: la inteligencia; el hombre: la sensibilidad y la pasión". Algunos hechos sintomáticos hacen pensar que en esta frase hay un fondo de verdad, entre ellos la incapacidad de las mujeres para la creación musical. Ha habido grandes escritoras, poetas, pintoras, científicas, pero no ha habido una compositora mediana. Si la música es imaginación, sensibilidad y pasión, si la mujer es imaginadora, sensible y apasionada ¿cómo no ha escrito música?

—Le es más necesario al hombre la mujer o a la mujer el hombre?

—El sello del sexo es mucho más fuerte en la mujer que en el hombre. —¿Quién manda en las mujeres?

—La mujer creo que tiene en general un sueño amoroso que procede de su organización y de sus facultades. Este sueño lo basan en un hombre cualquiera, la mayoría de las veces mediocre. A mí en alguna ocasión me ha preguntado la hija de un amigo: "¿Qué le parece a usted ese muchacho?". Bien, bien, es un tipo corriente, poco imaginativo... Al dar mi opinión veía que estaba como chafando una ilusión.

—¿Qué virtudes y defectos posee en mayor grado el sexo femenino?

—Se podrían relacionar aquí muchos hechos reveladores de esa distribución de cualidades que le decía al principio de nuestra conversación: el hombre fuerte, noble, esforzado; la mujer débil, cominera etc., es una justificación. Yo le conocí entre los hombres tipos más chismosos, comineros, entremetidos y melancólicos que entre las mujeres.

—¿Qué es lo que más influye en ella y que diferencia se encuentra entre el hombre y la mujer en la manera de apreciar la vida?

—Que la mujer y el hombre tengan un concepto distinto de la vida me parece evidente. El concepto del hombre está claro y bien especificado, el de la mujer está casi indefinido.

Hasta que la mujer no tenga valor, que parezca al principio mismo, de representarse tal cual es, no conseguirá emanciparse. Mientras siga con su coquetería, su afectación y su "mignardise" será un lugar común literario. A la emancipación moral tendrá que unir la económica.

Voy notando en la mirada inalterable de Baroja cierto desasosiego. Mira con insistencia las cuartillas que dejó extendidas sobre la mesa, muchas de ellas marcadas ya con una letra pequeña y desigual, como palas de moscas, y creo advertir que el novelista siente deseos de reintegrarse a su labor interrumpida. Pero antes de despedirme le hago esta pregunta.

—¿Qué concepto tiene usted del amor?

—Respecto del amor ¿qué quiere usted que le diga? ha visto un tan pocos casos que no ha podido tener datos directos para hablar de él. En todas partes ha debido pasar lo mismo cuando la Rochefoucauld escribió: "El verdadero amor es como la aparición de los espíritus, todo el mundo habla de ellos pero pocos lo han visto". Hay que suponer que La Rochefoucauld, que era duque y vivía en una sociedad fácil corrompida, podía tener más experiencia que Felipe Trigo. Hace cuatro o cinco años estaban filmando una novela mía, "Zalaicán el aventurero", en Bahovía. Una tarde fui a la fonda donde se encontraban los actores y estuve hablando con una damita joven, Amelia Muñoz, que murió prematuramente. Me dijo que había leído dos o tres novelas mías, pero que no les gustaban del todo porque no había amores. Que quisiera usted, le dije, yo no he escrito más que lo que ha visto o por lo menos entrevisto en la vida. De lo que no he tenido un dato personal auténtico no he querido escribir. Habría que emplear solamente lugares comunes. Ella no estaba muy conforme conmigo en que el amor fuera una cosa rara. Después habló de la vida del actor que le gustaba mucho por su libertad y por la facilidad de viajar. Dijo que el año anterior habían embarcado para América en el mismo transatlántico tres compañías de teatro y se habían divertido mucho. ¿Habrá mucha gente joven? le pregunté yo. ¡Ah! claro me respondió ella. ¡Tanta gente joven medida quince días en un barco. Allí se desarrollan pasiones, conflictos sentimentales... Ninguno, me dijo. Al llegar a América cada cual fué a trabajar a su teatro y no pasó nada.—Como se ve para la gente el día del amor es pura literatura.

Y con sus ojos cansados Baroja me mira de una manera que yo quiero comprenderlo. Y me voy.

Clemente CRUZADO (Prohibida la reproducción)

La música en los barrios

Programa que ejecutará hoy en el barrio de la Puerta Nueva de diez a doce de la noche la banda municipal: Primera parte. — "Socorro en Sierra Morena (pasodoble). Luna; "La guitarra de Fíguro" (in termedio). Sorozábal; "La del Soto del Parral" (segunda parte). Soutullo. Segunda parte. — Música de baile.

Del Gobierno civil

El secretario del Gobierno

Por orden del ministerio de la Gobernación, ha sido destinado el secretario de este Gobierno civil, don Carlos Tejera Marugán, jefe de Negociado de primera clase de Administración civil, en comisión, para el mismo cargo en el de Badajoz.

Para cubrir su vacante en Lugo, fué designado el jefe de Administración civil de tercera clase don Fernando Tallón Cantero, que prestaba servicio en Málaga.

Accidentalmente se hizo cargo de la secretaría de este Gobierno civil, el jefe de Negociado con destino en la misma, don Luis Torán.

Gente desaparecida

Por el jefe de Vigilancia, que presta servicio en Monforte, se dió cuenta al Gobierno civil, que desapareció del domicilio paterno en la parroquia de Ribas Altas de aquel municipio, la joven Luz Rodríguez, la cual se supone ya en compañía de un tal José Alvarado, vecino de Sarria.

El vecino del barrio de Cañón, de esta capital, José Castro Rodríguez, participó al Gobierno, que el día 29 del pasado mes de julio, desapareció del domicilio paterno, su hijo Horacio de diecisiete años.

Finalmente el alcalde de Villalba, participa que el día 26 del mes de julio último, desapareció del domicilio conyugal, en la parroquia de Santaballa, de aquel término, Dolores Prieto Ramos, de 63 años.

Las Colonias Escolares Lucenses

Ayer partieron para la playa de Santiago de Reinante

Como se había anunciado ayer por la mañana partieron para la playa de Santiago de Reinante las colonias escolares lucenses.

Constituyen la expedición 63 niños de ambos sexos, pertenecientes a las escuelas nacionales de la ciudad.

A las diez se personaron en la escuela nacional de la plaza de Santo Domingo para despedir a los pequeños colonos, el alcalde señor López Pardo, con el concejal señor Díaz Otero (don César) el vocal del Patronato escolar y presidente del Círculo de las Artes don Angel Carro Crespo; el inspector de Primera enseñanza y presidente del Consejo provincial don Joaquín Noceda y el también inspector de Primera enseñanza don Luis Jorge Teller y representación de la Prensa.

Los expedicionarios se reunieron en el local de la mencionada escuela y después de cantar algunos himnos escolares hábilmente dirigidos por el maestro señor Gómez Legaspi, ocuparon los respectivos asientos en los ómnibus que los llevaron a Reinante.

El acto resultó en extremo emocionante siendo los pequeños despedidos por su familiares y muchas personas. Van al frente de la expedición doña Teresa Losada de Legaspi y don Manuel Torrán Fole.

Los directores de las colonias comunicaron ayer por telégrafo la siguiente respecto al viaje de las colonias escolares: "Llegamos bien. Alcaldes y maestros Villalba, Mondoñedo y Lorezana obsequiaron colonias escolares. Pueblo Reinante esperábanos llegada. — Legaspi."

VIDA MILITAR

Incorporado

Se ha incorporado de permiso el capitán cajero habilitado del regimiento de Zaragoza don Ricardo Taboada García, quien se encargará de su cometido, en el que cesará el suplente del mencionado cargo don Angel Gómez Puga.

Casa Juanito

Mercería-Novedades

SEÑORA: No deje de visitar esta casa que presenta un selecto y variado surtido en lanas para labores, broches, clips, hebillas, botones, escayes, medias, adornos y todo lo relacionado con el ramo de mercería.

- Casa Juanito -

CONDE PALLARES, 14.-LUGO

BANDIDOS DE CORCEGA

Romanetti, el rey del "maquis"

"Si el Sol te ve, el plomo de mi pistola te alcanza". — El símbolo de una raza.—La venganza, ideal de un pueblo

La casa de los padres

En Calcetoggio, pueblo corso, residían habitualmente los padres del célebre bandido. Era una modesta familia que se dedicaba al comercio de la más rudimentaria manera. La casa de los padres de Romanetti se eleva en una plazuela de Calcetoggio, formando ángulo con un viejo edificio que limita por su lado sur con una pequeña iglesia, la única del pueblo; caserón de vieja traza, con sinuoso tejado oculto por la creencia de los hierbajos y un torreón, cuadrangular, como un pequeño edificio que hubiera elevado su estatura para alisar el sueño de la población.

La casa de los ancianos padres de Romanetti es bastante pintoresca: muros de piedras desiguales formando un arco de entrada. Allí ejercían los viejos su comercio de aceites, vinos y embutidos. Las tinajas se guardaban en el interior. A la vista de los compradores no aparecía más que una balanza pendiente de un árbol y un embudo de latón.

De allí, un día, salió Nance Romanetti, dispuesto a refugiar su delito en el campo. Había matado un hombre. El "maquis" le ofrecía su complicidad escabrosa y una perspectiva constante para burlar a la justicia y adquirir fama de bandido, una de las aspiraciones más eminentes de los corsos soñadores.

Semejanza con el gitano

El corso tiene un punto de semejanza con el gitano. Es eso que se refiere a la venganza por la ofensa inferida. No importa cuando. La existencia de los bandidos corsos no tiene otro origen que el crimen cometido. Después, huyen. Muchos de estos crímenes son originados como consecuencia de uno que se realizó trescientos o cuatrocientos años antes. La tradición corsa dice que todo crimen debe ser vengado por los individuos sucesores de la familia.

Ocurre exactamente igual que en la raza gitana. La tradición de estos bohemios dice que las ofensas que heredan de padres a hijos y de éstos a los nietos. Y así sucesivamente hasta hacer interminable la cadena de la venganza. "No hay plazo que no se cumpla..." Los corsos tienen un adagio que reza: "Si el Sol te ve, el plomo de mi pistola te alcanza". Y siempre así, siempre, siempre...

Huído

La familia de Romanetti quedó en Calcetoggio. El huésped, Le aguardaban las montañas rocosas de la isla y el vivero de bandidos internados en su entraña inextricable. A las montañas guía casi siempre el orgullo de los aprendices de bandidos. Su único título, un crimen.

No tardó mucho en encontrar su guarida Nance Romanetti. Fué a parar arriba de la montaña. Sólo las águilas podían escalar aquellos abruptos y elevados parajes. Por todas partes, por horizonte incluso en ocasiones, peñas y riscos. Y una soledad absoluta, silenciosa de voces humanas...

No le fué fácil al bandido llegar hasta allí. Después de atravesar la selva de Vizzavona llegó a la cúspide del Ficarella, pasando por los territorios de Tagagnine. Y desde la cúspide, don de instaló su morada, contempló sereno, sonriente, inquisitivo y retador, la perspectiva maravillosa de la llanura de Aleria.

Rey de los bandidos corsos

A acrecentar la popularidad de Romanetti contribuyó de modo considerable la circunstancia de haber muerto trágicamente en el golfo de Ajaccio el bandido Bellacoscia. También murieron por entonces Saetta y Piambino. De otra parte, el monarca del banditaje de Corcega era inteligente, de una astucia insuperable, de viva sagacidad y dotado de unas excelentes condiciones de observador. La desconfianza era un cualidad que no dejaba de poseer tampoco. Dotado de estos excelentes elementos no tardó mucho en hacerse popular, de una popularidad llena de simpatía hasta el punto de significar poco menos que un ídolo de la multitud.

Romanetti, el rey del "maquis"

No era posible combatir con la banda de Romanetti. Los bandidos que estaban instalados por aquellos alrededores tuvieron que iniciar la desbandada y asentarse en otros lugares. Romanetti no les dejaba operar. Era

el rey del "maquis", el usufructuario único, por la fuerza, de cuantos molinos se conquistaban.

Pero, a pesar de ello, Romanetti no fué cruel; enérgico, sí, y tal vez ambicioso.

El lugarteniente de Romanetti

Los bandidos, los jefes de bandadas, suelen tener lo que en términos laurimacos se conoce por peón de confianza. Este lugarteniente era el también célebre Pepe de la Cinarea, viejo bandido, de tradicional aspecto, mirada fría y expresión dura. Debió ser el iniciador de Romanetti cuando éste llegó a la selva. Cinarea debió aportar su experiencia al rey del "maquis". Y en pago de ese favor Romanetti depositaba en él su confianza. No completa por cierto. Las sujeciones del lugarteniente, una vez encumbrado en su trono el bandido, apenas si eran tenidas en consideración. El bandido corso es casi siempre un orgulloso; más todavía cuando este bandido, como Romanetti, cuenta poco más de veinte años. Esta era la edad que el bandido cantaba el día que se hizo al campo.

Crisis

La banda de Romanetti atraviesa una aguda crisis. Hace algún tiempo que no trabaja con eficacia. Los ingresos son poco remunerados. Y por la comarca corren noticias de que las bandadas de Spalla y Vecchia, distanciadas de ellos bastantes kilómetros, capturan sucesivos bolines.

Pepe de la Cinarea sugiere a Romanetti la idea de trasladarse de sitio. El bandido acoge la sugerencia con enfado; él sabe lo que tiene que hacer. Se limita a responder con un gesto acre y violento. Pepe de la Cinarea silencia sus sesenta años, la fiereza de un hombre currido en la lucha, batiéndose constantemente contra la justicia y contra los bandidos de otras partidas, ante el gesto de un mozalbete. Pero este mozalbete es el rey.

—Ya sé yo lo que tengo que hacer.—Ha dicho Romanetti.

Un asalto a otro banda

A la amanecida, un día, la banda de Romanetti se ha hecho al trabajo, velozmente, como huendo del día que crechsa sus albos. El jefe va en cabeza. Está sonriente. Va tarareando la célebre canción:

"Corazón de tu madre, corazón que está sangrando..."

Han caminado a buen paso algunas horas, hasta llegar a las proximidades del Shugara. Al pie del río, Spalla y Vecchia tienen instalados sus cuarteles. Ni siquiera intentan luchar contra el rey de los bandidos. Es Romanetti y no hay otro remedio que rendirse a tiempo. También esto es un triunfo.

Pero Vecchia tiene un bolín. Un hombre. Romanetti no sabe quién. Pero basta suponer que lo tengan para algo. Y exige la entrega del individuo. Vecchia no se resiste y huye después.

El desconocido de Romanetti era nada menos que Mr. Coty, la figura más apropiada, en aquellos momentos, para aliviar la crisis de la banda. Racional y lógicamente pensando, cualquier otro bandido hubiera hecho esto mismo: exigir a Coty la entrega de una valiosa cantidad a cambio de su libertad.

Pero Romanetti no hizo tal cosa. Y le dejó en libertad.

¿Por qué?

Después, Coty y Romanetti fueron muy amigos.

Y entre los riesgos y penas de su fortaleza, en la cúspide de la montaña, dieciocho años después de haber abandonado en su huida Calcetoggio, Nance Romanetti apareció muerto.

Y con el fin de su vida se abre un nuevo interrogante: ¿Cómo murió?

Alberto MESSINA

Crónica judicial

Recurso contencioso

Por don Jesús Moreda Sixto, se ha promovido recurso ante el Tribunal provincial de lo contencioso administrativo, contra acuerdo del Ayuntamiento de Valle de Oro, para la provisión de la plaza de aguacil-portero, encargado de auxiliar la recaudación de arbitrios en los puestos públicos, para el que fué nombrado Angel Villamea Cela.

PERIODICOS OFICIALES

La "Gaceta"

La "Gaceta de Madrid", recibida ayer en Lugo publica entre otras, las siguientes disposiciones:

— Ley de Justicia, relativa a la jubilación de los notarios.

— Orden de Guerra, disponiendo que se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se inserta, las cantidades que se indican, las cuales ingresaron al emigrar para el extranjero.

— Ordenes de Gobernación, reintegrando al Cuerpo de Seguridad, a varios capitán y tenientes. Orden de Instrucción pública, relativa a ascensos de funcionarios del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

— Orden de Obras públicas, disponiendo que los Comisarios del Estado en los ferrocarriles continúen ejerciendo las funciones que les conceden las disposiciones vigentes, para autorizar servidumbres de conducción de energía eléctrica sobre los ferrocarriles.

— Otra relativa a aclaración a las normas que rigen para la provisión de vacantes en el Cuerpo administrativo que presta sus servicios en las Juntas de obras, Comisiones administrativas y Grupos de puertos.

— Orden de Industria, señalando un último y definitivo plazo de un mes, durante el cual

las Empresas distribuidoras de energía eléctrica, que exijan y formulen contratos escritos con sus abonados, presenten, si ya no lo hubiesen hecho, a la Jefatura provincial de Industria el modelo de póliza, que han de utilizar en los suministros públicos.

Extracto del "Boletín Oficial"

El "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer, inserta lo que sigue:

— Circulares del Gobierno civil, dando cuenta de haber desaparecido del domicilio paterno, dos jóvenes, y del conyugal una mujer de la parroquia de Santaballa de Villalba.

— Relación de los precios medios suministrados al Ejército y Guardia civil, durante el mes de julio, los cuales fueron fijados por la Comisión gestora de la Diputación provincial.

— Relación de los días en que se efectuará el pago de haberes devengados por las nodrizas externas de la Casa inclusa de Mondoñedo.

— Convocatoria de la Escuela Normal, para el examen-oposición para ingreso en el grado profesional de ella misma.

— Edictos de diferentes juzgados de la provincia y acta de la sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación provincial, el día dos del pasado mes de julio.